

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.418

Fundador: Don José Estrada

Domingo 3 de septiembre de 1922

LOS HEROES DE TIZZA

Una idea felicísima que debemos ampliar

“Un montañés”, con una oportunidad altamente periodística, nos escribe una carta transmitiéndonos una idea cuya sin vacilación calificaremos nuestros lectores de “felicísima”. Se trata sencillamente—nos dice—de realizando un acto que perpetúe la memoria de aquel puñado de héroes que, perteneciendo al actual ciclo de operaciones, dieron su vida por la Patria el día 29 de septiembre del pasado año en las inmediaciones del Gareb, con motivo del aprovisionamiento a la posición de Tizza. ¿Que cómo se puede conmemorar los gloriosos hechos de aquellos valientes? Pues con un poco de buena voluntad por parte del Ayuntamiento es ello muy fácil. Se trata de que a la calle que hoy lleva el nombre de “Cuesta de la Atalaya” se le dé el de “Cuesta de los Héroes de Tizza”, y de que en una lápida que se podría colocar a la terminación de esta vía, ya que allí se halla instalado el cuartel que a todos los cobijó, figuren los nombres de los que, perteneciendo al heroico 23 de línea, dieron generosamente su vida por la Patria en aquel combate.

Y añade en su carta “Un montañés”: “Propongo que sea la Cuesta de la Atalaya y no otra calle la que ostente ese honroso título, porque como por ella circulan a diario, si no todos, casi todos los soldados del regimiento, la vista y la lectura de esa lápida les incitarán constantemente a que, si el caso llega, se porten ellos como los héroes inolvidables”. “Mucho más merecen éstos—agrega—; pero creo que, por ahora, se puede hacer esto, que se debe revestir de gran solemnidad, precisamente del día del primer aniversario del patriótico sacrificio de aquellos heroicos soldados, celebrándose una misa de campaña por el eterno descanso de sus almas y desfilando el regimiento por delante de la lápida.”

De Cardiff nos llega la carta en que esto se propone y no nos debemos limitar nosotros a exponer la patriótica idea. Pedimos al excelentísimo Ayuntamiento que la acocia con cariño y que la amplíe. ¿Cómo? Organizando, si a bien lo tiene—y en la inteligencia de que para el día 29 del corriente ya estarán aquí los soldados del batallón expedicionario cuyo próximo regreso a la península se viene anunciando—, la celebración, en la Iglesia Catedral, de unos solemnisimos funerales por el eterno descanso de las almas de los héroes. A estas exequias habrían de asistir los soldados cuyo regreso se aproxima y que tomaron activa parte en aquel sangriento combate, y terminado el acto religioso, con la mayor solemnidad también, se descubriría la lápida, en presencia de las autoridades, de las Corporaciones y de la mayor parte del vecindario. Este acto se efectuaría ante las fuerzas del Ejército, que luego desfilaban ante el mármol en que se recuerde a los heroicos soldados que salieron en hora inolvidable de Santander para ir a sacrificar su vida, su juventud, sus ilusiones, en las aras augustas del amor a la Patria.

Esto se hizo cuando se descubrió la lápida conmemorativa en la calle del Soldado Alejandro García y esto se debe hacer por tantos héroes, que el homenaje que a uno se tribuyó justo es que se les tribuya también, y aún con mayores esplendores, a todos los soldados del batallón expedicionario del regimiento Valencia que murieron en Tizza gloriosamente.

Esperamos que la idea de “Un montañés” y estas indicaciones nuestras serán bien acogidas por la excelentísima Corporación municipal y nos limitamos a añadir que esos actos serían para todo Santander una conmovedora é inolvidable lección de elevado patriotismo.

PERFILES CÓMICOS

¡Qué horror! ¡Por no hacerse el sordo

de las frases de algún chico,

le han dado un disgusto gordo

al gran profesor Enrico!

El cual sobre un ciudadano

se fue como un automóvil,

le acercó a la faz la mano

¡y le dejó al punto inmóvil!

Un sujeto ya y le dice

al señor Enrico así:

“¿Que no hay quien me magnético

los omoplatos á mí!”

Y se salió de su centro

el profesor amado

y hasta le dió un “haciendro”

y se cayó desplomado.

Va á resultar, ya se ve,

este hipnotismo sin pero

más emocionante que

la corrida del “Chispero”.

Como le des un mal rato

á Enrico, pueblo guasón,

te fascina un omoplato

¡y te caes, chaquetón!

¡Y no cabe duda alguna

de que será una tontería

volver á casa con una

patetilla hipnotizada.

Dígame al indiscreto,

antes que pase á mayores,

¡que hay que tratar con respeto

á los hipnotizadores!

Porque un profesor famoso,

en un acto teatral,

le magnético á un jiboso

la columna vertebral.

Tan bien le imantó la jiba

el artista al tipo aquel,

¡que cualquiera aguja se iba,

magnetzada, tras él!

Y en la chepa, ¡que se sepa!

se le clavaban al chico,

y aquello no era una chepa,

¡aquello era un acericio!

Oh! gentes listas ó romas

que os burláis del hipnotismo

no debéis andar en bromas

con eso del magnetismo.

El puede, si le difaman,

darnos un susto fatal,

porque por algo le llaman

al magnetismo ¡animal!

No te vayas, pues, del picho,

público noble y sensato,

porque ¡ó respetas á Enrico

ó te imanta un omoplato!

De estas cosas del hipnotismo que le hablen

del celeberrimo “Maera”, que estuvo “hiciedo”

de “medium” ó de “sujeto” con un hipnotizador.

En una función, el magnetizador, al transmitir

su pensamiento, le quiso hacer creer

que tenía las botas llenas de cucarachas.

Y el “Maera” le puso en un apuro,

diciendo, con acento muy seguro:

“¿Para que crea yo díslates tales,

tiene la Empresa que pagarme un duro.

¡Es poco nueve reales!”

Huelga decir que el inmenso y cariñoso

mo Ernesto Torcida volverá á desempeñar,

por derecho propio, el alto cargo de estafete

de Solares.

¡Pues no faltaba más!

Como que las chicas guapas que veranean

en el pintoresco, encantador y hospitalario

pueblo donde tiene su castillo feudal Pepe

Cervera, acuden como moscas á la estafeta

á echar misivas, á girar sumas, á enriquecer

al Gobierno con los franqueos, sólo con un

fin preconcebido.

Pues lo mismo la fiel que la coqueta,

aunque unas cuantas perras les cueste esto,

acuden á diario á la estafeta

¡sólo por verle sonreír á Ernesto!

Del río de las vaquillas ha salido muy airosamente

nuestro querido y respetado alcalde.

Lo celebramos muchísimo.

Porque ya nos habían entrado á todos

ciertos escarpillos anticarniveros.

Hasta tal punto, que la otra noche un

guardia le cogió mano á un falton y le dió

un par de chuletas.

El así castigado se fué á casa y le dijo á

la mujer:

—Por unas palabrecitas indiscretas

un romanón me ha dado dos chuletas.

Huéleme los carrillos, no seas chuleta,

¡á ver si alguna de ellas está pochal

En “La Vizcaina”, en la Albericia, se

decía á las concucias, que por fortuna, tras

Bien venidos sean los orfeonistas bilbaínos!

En otro lugar de este número damos cuenta del cariñoso recibimiento con que se demostró ayer al orfeón “La Coral”, de Bilbao, el afecto sincero y leal que inspira á la Montaña la vecina provincia de Vizcaya. También, en su lugar correspondiente, celebramos el éxito triunfal logrado por este admirable coro en el concierto, realmente inolvidable, que dió ayer “La Coral” en el Teatro Pareda.

¡Bien venidos sean á Santander los orfeonistas bilbaínos, que nos dan un alto ejemplo de perseverancia en el cultivo del arte! También por acá le amamos y sabemos cultivarle dignamente; pero esa admirable perseverancia es la que, por desgracia, nos falta. Verdad es que también nos sule faltar para otras cosas de mucha más transcendencia...

La firmeza del carácter bilbaíno, que tanto nos admira, no debemos envidiarla, que es mala pasión la envidia. Lo que debemos hacer los sanderinos es convencernos de que esa misma firmeza, de que esa misma constancia, de que esa misma tenacidad, las podríamos incorporar, si quisiéramos, á la suma de excelentes cualidades que adornan á los hijos de Santander, como á los demás hijos de la Montaña. Sólo á fuerza de persistencia en el cultivo del arte se llega á donde ha llegado “La Coral”, que anoche nos probó que á los triunfos de la famosa Capilla Sixtina, de aquella “Capilla Russa” que hace años nos visitó y de los “Coros Ukranianos” á quienes oímos aquí, con un supremo deleite espiritual, hace poco tiempo, se pueden aproximar los éxitos de los coros populares que toman en serio, muy en serio, su misión de engrandecer la vida de las gentes con la armoniosa interpretación de las canciones del pueblo, de la música y de la poesía que brotan espontáneamente del alma de las multitudes, del corazón emocionado de los ingenuos campesinos ó de los menos sencillos, pero también sentimentales, habitantes de las ciudades.

También la Montaña tiene su pequeño tesoro de bellas canciones, aunque no posea ese manual de armonías conmovedoras que, con la ortografía castellana, se llama así: “zorcico”. También podrían los montañeses que cantan bien—y que cantarían mejor si ellos quisieran—llevar á otras regiones las bellezas innumerables de esos sonos, llenos de amor y de emoción, que con tan sincero cariño ha ido recogiendo por nuestros valles y por nuestras montañas un insigne compositor, el Padre Otaño.

Nos decía en un notable escrito que publicó hace pocos días en EL CANTABRICO un estimado convecino nuestro, que no había que esperar á que viniese “La Coral” para intentar la organización de un coro que se dispusiese á reanudar la historia gloriosa del tantas veces laureado “Orfeón Cantabria”. Mas los deseos, tan laudables, del aludido señor no parece que han hallado eco entre la juventud culta y amante de la música, y á más de dos y á más de tres aficionados al arte divino les hemos oído decir con cierta desilusión: “¿Y dónde, dónde encontraremos los sanderinos un ilustre maestro Guridi?”

Si los entusiasmos de ayer, encendidos por el nuevo triunfo de “La Coral”, de Bilbao, persisten; si se arraigase aquí en algunos ánimos el firme propósito de crear en Santander otro “Cantabria”, de la vida á nuestra ciudad de los admirados orfeonistas bilbaínos sacaría un exquisito fruto la cultura montañesa. Si la apatía sigue, al sañudo con irases de leal cariño y de sincera admiración á los cantantes de “La Coral” y á su insigne maes, ellos perseveren, siendo tan constantes como ellos, se eleva á las mayores alturas el nivel cultural de los pueblos. Así se puede “hacer arte”, para alegrar la vida de los grandes centros de población con notas melodiosas que al delectar al oído llevan al alma sentimientos de fraternidad que á todos nos son muy necesarios en estos tiempos de agrias contiendas políticas y de reñidas luchas sociales.

EL CANTABRICO ha publicado las manifestaciones que el subsecretario de Hacienda, don Juan José Ruano, ha hecho sobre las rotaciones arbitrarias, y dado el interés de esas manifestaciones y cumpliendo al mismo tiempo con un deber de cortesía, la Comisión de Medio Cudeyo, visitó ayer al señor Ruano para rogarle la confirmación de tan grata noticia, y dar le cuenta de las gestiones practicadas hasta la fecha.

Nuestro ilustre paisano recibió cordialmente á la Comisión, escuchando complacido sus gestiones, y tuvo la atención de exponer las líneas generales del esperado proyecto de ley que ha de zanjar definitivamente este asunto.

La Comisión de Medio Cudeyo tiene hoy el gusto de poner en conocimiento de todos los poseedores de terrenos en estas condiciones que el señor subsecretario de Hacienda ha cumplido el encargo que del ilustre estadista señor Bergamín recibió y que el proyecto de ley está ya redactado y será presentado á las Cámaras en las próximas sesiones.

Elementales razones de discreción veda á esta Comisión el hacer públicas las líneas generales del proyecto que, desde luego, comprende todos los casos particulares dignos de consideración que en esta provincia, al menos, pueden presentarse y lo único que puede hacer público es que en dicho proyecto no sólo se recogen las aspiraciones que en las bases presentadas al señor Bergamín se condensaban, sino que se amplían con un criterio de equidad en extremo loable.

En vista de esto, y ya que el señor ministro de Hacienda ha cumplido escrupulosamente y con una diligencia que los propietarios montañeses nunca sabrán olvidar las promesas que sobre la legitimación de las rotaciones arbitrarias se sirvió hacer, la Comisión de Medio Cudeyo en tiende que no es necesaria la celebración de la Asamblea magna convocada para el 17 del corriente, en la Sala Narbón, y apla ya dicha reunión confiando plenamente en el éxito total y rápido de las legítimas aspiraciones de todos.

El popularísimo primer actor Enrique Lacasa, tan querido y admirado por el público sanderino, se encuentra en nuestra ciudad.

Tiene el gracioso actor cómico muy interesantes proyectos para las temporadas de otoño é invierno y está ultimando los preparativos para la formación de una Compañía de opereta y zarzuela de “primisimo cartel”.

La base del negocio teatral la constituye la exclusiva que tiene Lacasa de las operetas estrenadas recientemente y con el mayor éxito en Barcelona, y que por ser finas á la vez que graciosas, de inspirada partitura y lujosa presentación son las más á propósito para estos públicos del Norte, donde Enrique Lacasa ha alcanzado sus mayores y más legítimos triunfos.

Si se resuelve pronto—como parece probable—el conflicto entre la Empresa Fraga y las Sociedades de Autores y de Actores, es posible que se incluya Santander entre las ciudades de la tournée que hará la Compañía de Lacasa, antes de embarcar en la primavera para América.

Si fuera así, no hay que decir que el público de Santander, que tanto quiere á Enrique Lacasa, recibiría con el mayor júbilo la noticia.

Regreso de telegrafistas.

Madrid.—Mañana llegarán á Madrid los nueve telegrafistas que formaban el equipo español que marchó á tomar parte en el concurso de Berlín, donde tan brillante papel desempeñaron.

Entre sus compañeros reina entusiasmo y se les prepara un cariñoso recibimiento.

Resultado de la Fiesta de la Flor el 16 de agosto.

	Pesetas.
Puesto de Peñacastillo.—Señora de Sopelana.....	1,002.20
Idem de Numanca.—Señoras de Campos (don Nilo) y de Aranduy de Becedo.—Señora de Riancho.....	3,468.25
Idem de la plaza Vieja.—Doña Carolina Bregel.....	1,261.50
Idem de Navas de Tolosa.—Doña María Piris.....	649.25
Idem frente al Muelle número 1.—Señoras de Serrán y S. Sará-chaga.....	580.75
Idem id. número 30.—Señoras de Illera, Pérez Elizaguirre y Roiz de la Parra.....	1,902.90
Idem id. Banco Mercantil.—Señora de Ruano.....	628.65
Idem id. calle del Sol.—Señoras de Chigal y de Rivero.....	1,382.00
Idem Alto de Miranda.—Doña Martina Cavia.....	502.55
Idem la Magdalena.—Señora de Pardo (don Adolfo).....	388.30
Idem Sardinero.—Excelentísima señora duquesa de Santa Elena y señora de Cabrero.....	822.30
Total recaudado en los puestos.....	2,500.00

En esta suma van incluidos los donativos enviados á los puestos.

A esta cifra de la custeación pública hay que añadir las cantidades siguientes, ingresadas por separado:

	Pesetas.
Un donativo extraordinario.....	10,000.00
Otro idem anónimo.....	275.00
Banco Mercantil.....	200.00
Electra de Viego.....	500.00
Círculo Mercantil.....	100.00
María Luisa G. de Pelayo.....	100.00
Don Eduardo de la Dehesa.....	25.00
Don Carmen del Campo.....	100.00
Don Federico de Bertodano.....	25.00
Ferrocarril Santander á Bilbao.....	25.00
Doña Dolores López de Araluce.....	200.00
Círculo de Recreo.....	100.00
Idem Liberal.....	50.00
Idem Conservador.....	50.00
Idem Reformista.....	50.00
Sociedad Tranvía de Miranda.....	25.00
Don Estanislao de Abarca.....	25.00
Doña Emilia Herrera.....	5.00
Pequeños donativos anónimos.....	8.00
Total de estos donativos.....	11,863.00

	Pesetas.
Recaudado en los puestos.....	15,078.75
Donativos por separado.....	11,863.00
Producto líquido del cotillón organizado y regalado por la duquesa de Santa Elena.....	4,065.00
Recaudación general.....	31,006.75

GASTOS: Pagado al fabricante de flores, según recibo en poder de la señora tesorera..... 1,200.00

Idem á José Cuartas, por arreglo y colocación de las mesas peticitorias..... 203.00

Idem á la señora Viuda de Villa, por circulares..... 10.00

Idem al conserje del Circolo de Recreo, por diversos gastos, según comprobantes en poder de la señora tesorera..... 154.55

Gastos menudos..... 38.00

Producto líquido..... 29,311.20

La Junta de damas agradece en el alma el esfuerzo que significa tan lucida recaudación y expresa su gratitud, en primer lugar, á Su Majestad la Reina, por su valiosísima cooperación; á su presidenta, la duquesa de Santa Elena, por su generoso desprendimiento, y á todas las señoras y señoritas que se dignaron sacrificar todo el día á esa función de caridad, y hace especial mención de la mesa presidida por las señoras de Campos y Aranduy, que llegaron á una suma tan respetable como la que aparece en su puesto.

Santander, 31 de agosto de 1922.

ENRIQUE LACASA

El popularísimo primer actor Enrique Lacasa, tan querido y admirado por el público sanderino, se encuentra en nuestra ciudad.

Tiene el gracioso actor cómico muy interesantes proyectos para las temporadas de otoño é invierno y está ultimando los preparativos para la formación de una Compañía de opereta y zarzuela de “primisimo cartel”.

CRONICAS DE LA CAMPAÑA

Misión confiada al batallón de Valencia.

Una orden del alto mando que circuló ayer por las posiciones de la orilla izquierda del Kert para que durante el día de hoy impidieran en absoluto el tránsito, fué el anuncio del avance, y, si dudábamos, el potente reflector de campamento nos descubrió á las doce de la noche grupos de moros de Monte Mauro, que se trasladaban á la cabecera de la primera línea para concentrarse y salir de madrugada. Por verdadera casualidad no hemos tenido que lamentar un desagradable tiroto al confundir nuestros centinelas á estos combatientes afectos á nuestras armas con el enemigo. Con oportuna rapidez fueron transmitidas las órdenes para deshacer el equívoco, sin que hubiera novedad.

El día de hoy es de los llamados “moles-tísimos”. Un aire huracanado arrastra piedras é impide ver medianamente, inclinándose la cabeza sobre el pecho, por lo cual no podemos contemplar lo que pasa á nuestra izquierda, por donde el cañón atruena con intensidad. En Kadía y Timayats abren sus fuegos las baterías y arrojan en poco tiempo buen número de proyectiles. La harka amiga tiene establecidos puestos avanzados en la línea Kala-kala, ocupando las casas de Arrás y Hadumen, ocupación que se logra con nutrido tiroto. Ambos bandos luchan tenazmente y pugnan por ocupar el mismo objetivo.

El teléfono funciona y avisan desde Kala, posición á la izquierda de Tuguntz, que el enemigo se halla oculto en gran número cerca de Kalia, que guarnece Valencia. Las órdenes se dan y se bate eficazmente los barrancos que afluyen al Baaz, mientras la harka sigue en su empeñada pelea, de la cual resultan cuatro policías y un harqueño heridos, este último gravísimo, y tres policías contusos, todos de la mía del capitán señor Atalán.

El enemigo se ve que espera el avance y se sitúa en las vertientes de las alturas de Beni-ul-lixen, como para oponer tenaz resistencia á cualquier avance hacia Nador de dicha cabila. Engaño del que han sido víctimas por parte del alto mando para restituirnos el verdadero frente. Mientras esto sucede, los cañones del enemigo, que hace tiempo estaban callados, nos envían seis granadas, una de las cuales cayó en el campamento de Valencia, causando no poca alarma. Afortunadamente explotó al llegar al ángulo de caída.

Por el ala izquierda se ha ido á fortificar las tres posiciones del otro día. Azil del Mida, C. Mida y Al-Lasen, en Metalza. Para este objeto desde las posiciones á la derecha de Kala se tenía cubierto los puestos por donde

el enemigo se podía internar á nuestra zona. Parece admitida la misión que ha de desempeñar esta columna en el actual ciclo de operaciones, ó sea la estrecha vigilancia de la derecha, á fin de garantizar la seguridad en la zona de Monte Mauro, á la vez que una constante amenaza para la gente del monte, en un posible avance; cosa que no se hará dado lo pésimo del terreno que media entre Timayats-Afrave, y como parece ser que los planes del alto mando tienden á herir la indómita cabila de Beni-Urriaguel por la cuenca del Nekor, no es necesario fijar la vista en estas montañas límites de Beni-Said con Beni-Ulisen. Por lo tanto, se ve claramente la misión de esta columna, que consiste en estar á la defensiva de este sector.

DATOS ABREVIADOS DE LICENCIADOS DEL BATALLON EXPEDICIONARIO DE VALENCIA.

Lista enviada á Santander: Primera compañía.—Cuotas, 51; reemplazo, 56; total, 107; montañeses, 61. Segunda compañía.—Cuotas, 33; reemplazo, 68; total, 101; montañeses, 57. Tercera compañía.—Cuotas, 47; reemplazo, 77; total, 124; montañeses, 63. Cuarta compañía.—Cuotas, 55; reemplazo, 63; total, 118; montañeses, 74. Ametralladoras.—Cuotas, 4; reemplazo, 21; total, 25; montañeses, 12.

Plana Mayor.—Cuotas, 2; reemplazo, 13; total, 15; montañeses, 5. Tercera compañía.—Cuotas, 5; reemplazo, 24; total, 29; montañeses, 8. Tercera compañía.—Cuotas, 197; reemplazo, 322; total, 519; montañeses, 281. Lista enviada por Santander: Primera compañía.—Cuotas, 5; reemplazo, 54; total, 105. Segunda compañía.—Cuotas, 32; reemplazo, 68; total, 100. Tercera compañía.—Cuotas, 44; reemplazo, 78; total, 122. Cuarta compañía.—Cuotas, 53; reemplazo, 67; total, 120. Ametralladoras.—Cuotas, 4; reemplazo, 21; total, 25. Plana Mayor.—Cuotas, 2; reemplazo, 13; total, 15. Tren regimental.—Cuotas, 5; reemplazo, 22; total, 20. Totales: Cuotas, 191; reemplazo, 325; total, 516.

Batallón de Andalucía. Licenciados, 417 hombres, de ellos montañeses 64, ó sea 17 de cuota y 47 de reemplazo. L. MALUMBRES. Quebdani, agosto de 1922.

CAJA COLABORADORA

La Sección de Retiros.

Bajo la presidencia del señor gobernador civil, se reunió el Consejo directivo de la Sección de Retiros, en el salón de actos del Monte de Piedad, don asistencia de los señores vocales don Eduardo Pérez del Molino, don Jaime Ribalagaa, don Sixto Payno, don José Iglesias, don Alberto López y don Antonio Fernández Baladrón.

En primer término, se dedica un cariñoso recuerdo á la memoria del conserje don José Calderón García (q. e. p. d.), encomendándose al secretario la misión de expresar á la señora viuda y familia del finado el sentido pésame de todos los reunidos.

Seguidamente, el señor gobernador saludó al Consejo y encomia la labor realizada desde la implantación del Retiro Obrero Obligatorio, una de las más importantes obras sociales y mejor entendidas, en la que nuestra Patria ha dado un alto ejemplo de civismo no superado por las demás naciones europeas. El prestará al régimen todo apoyo material y moral, ofreciéndose á los consejeros para laborar con ellos.

Corresponde al saludo el señor Pérez del Molino en nombre de los compañeros, dando gracias al señor presidente por su valioso ofrecimiento.

El secretario pone de manifiesto con datos y cifras que el juicio del señor Selrán relativo al arraigo del seguro en relación con lo que en los primeros tiempos ocurrió en las demás naciones, es exacto; que la marcha del retiro obrero en Santander es muy satisfactoria y puede decirse que ya normal, y prueba elocuentísima del aserto la da la importante cantidad desembolsada por los patronos de la provincia, que asciende, hasta el día 30 de agosto, á la cantidad de 483,544.74 pesetas.

Esa cifra basta para aquilatar también hasta qué punto tuvo eficacia la obstrucción de algunos señores que, esgrimiendo el nombre de una conocida Asociación patronal, invitaban á otros á no cumplir la ley. El exponente no cree que la respetable entidad nombrada diese alientos á los opo-sitores, porque no se explicaría que la mayoría de las personas prestigiosas que la constituyen tenga afiliado su personal y satisfechas las cuotas.

El señor López Argüello da cuenta de la marcha y funcionamiento de la inspección recientemente reforzada con

Torrelavega al día.

AYUNTAMIENTO

Por falta de número suficiente de señores concejales no se celebró sesión ordinaria el pasado miércoles, habiendo sido la subsidaria el viernes último. Esta fué presidida por el alcalde, don Isidoro Ruiz de Villa, y a ella asistieron los señores Argumosa, Ruiz Agudo, Doaso, Cabrillo, Mazón, Martín Acrodo, Ruiz Sañudo, Pedraja, Hidalgo y Velarde Ruiz de Villa.

Fuó aprobada el acta de la sesión anterior. Se despacharon bastantes asuntos de trámite ordinario y quedó pendiente de aprobación, por ocho días, por efectos de reclamaciones, el padrón de alcantarillado y bajadas de agua.

En vista del crecido número de niños que no pueden entrar por falta de plazas en las escuelas municipales, el concejal señor Mazón propuso al Ayuntamiento la creación de una escuela provisional mientras se realiza el grupo escolar, proposición que pasó a estudio de la Comisión respectiva.

También se acordó que a la mayor brevedad se den comienzo a las obras que han de llevarse a efecto en el cementerio de esta ciudad e igualmente quedó acordado que por la Alcaldía se haga frecuentes repeses del pan y se analice la leche.

TEATRO

Ayer, sábado, habrá debutado en el Teatro Arriaga, de Bilbao, la compañía dramática que acudilla el famoso actor don Enrique Borrás en cuyo teatro ha de cumplir un ventajoso contrato.

Los buenos aficionados de esta ciudad que han admirado a Borrás en la breve actuación llevada a cabo recientemente en nuestro teatro recordarán de ella por mucho tiempo, pues la compañía, de las más escogidas y completas en su género, no desmintió en nada la fama de que venía precedida y el admirador actor quedó en todas las representaciones a la altura en que su talento le ha colocado, a pesar de lo cual se lamentaba don Enrique, al dejarnos, de la retracción del público de Torrelavega, pues fué en todas las representaciones escaso el número de espectadores. Y don Enrique tenía razón: esperamos tiempo y tiempo la presentación de una compañía que, como la de Borrás, nos dé a conocer las últimas producciones del arte que con tanto cariño Borrás se dedica, y legada la ocasión, como esta a que nos referimos, parece ser que se nos enfrían los entusiasmos y no nos damos cuenta de que está abierta la escuela de los niños grandes. Quizá el tiempo que transcurre hasta otra presentación de una compañía de este género y esta clase sea más que el que nos suponemos, pues si añada la Empresa a los gastos tan excesivos que le presentaría al suponer, la escasez de ingresos, no abandonaré ni por un solo día el negocio más productivo del cine.

EN USO DE LICENCIA

Dentro de breves días comenzará a hacer uso de una licencia que por un mes le ha sido concedida el culto juez de primera instancia de este partido, don Joaquín Álvarez Soto-Jove, a quien sustituirá en el despacho por aquel tiempo el juez municipal del término, don Celedonio Mendaro y Gutiérrez, encargándose a su vez del Juzgado municipal el juez suplente, don Andrés de Ceballos y Avilés.

UN OBSEQUIO A LOS PRESOS

El día 31 del pasado mes, fiesta de San Ramón, fueron obsequiados con una espléndida comida los presos de esta Prisión preventiva, obsequio que les hizo una persona que oculta su nombre. Aquellos reclusos nos encargamos de hacer público su agradecimiento al anónimo donante, encargo que nos es grato cumplir.

POR AMENAZAS

Por haber amenazado de muerte al vecino de Campuzano don Vicente Macho, fué denunciado por la Guardia civil y puesto a disposición del Juzgado de instrucción en la cárcel de esta ciudad el también vecino de Campuzano Laureano Bezanilla Rebolledo, a quien, después de recibirse declaración, se dejó en libertad.

HURTO DE UN ASNO

Al vecino de Bárcena de Cudón Trinitario Herrera Ríos le desapareció en la romería de la Virgen del Monte un burro que allí había llevado enganchado a un carro, y ayer fueron conducidos al Juzgado Antonio Cruz Campos, de 18 años, María Larrañe, de veinte, y Josefa Fernández, de treinta y nueve, porque entre las caballerías que concurren por las proximidades de Reinosa iba una que resultó ser la de Trinitario.

Las caballerías han sido depositadas y los tres detenidos ingresaron en la cárcel mientras aclaran debidamente la procedencia de los burros y quizá alguna otra cosa más, pues el Antonio fué reconocido en el Juzgado como antiguo cliente, aunque anteriormente se presentaba con otro nombre.

REGIONALES

Desde Villacarriedo.

Estando para terminar la temporada veraniega, han empezado a marchar por prestigiosas personas que nos han honrado con su estancia en este pintoresco valle, que nada tendrá que envidiar a los más bellos de fama mundial. Entre ellas, ha de ser sentida la marcha del ilustre literato, gloria de las letras españolas, reconocida por propios y extraños, don Ricardo León, que en unión de su bella y distinguida esposa, ha pasado los meses de estío en el próximo pueblo de Selaya. En breve lo hará igualmente el culto y acreditado abogado del Ilustre Colegio de Sevilla, don Manuel Barros Sierra, que en viaje de novios con su simpática y bella señora doña María Gutiérrez, nos ha hecho pasar ratos inolvidables, y la de otras personalidades que daremos cuenta a su debido tiempo.

Las últimas lluvias han hecho poner en immejorables condiciones al campo, dándole su singular belleza y frondosidad, prometiendo buenos pastos para el otoño y haciendo sostenerse a precios altos el ganado vacuno, principal riqueza del país, cuyos hermosos ejemplares compiten con los mejores del extranjero.

Es muy felicitado el prestigioso funcionario don Ángel Fiat y Paul, administrador de esta estafeta de Correos, por su celo y puntualidad en el desempeño de su servicio, estando al lado del Gobierno en las pasadas huelgas. Gracias a su actividad no nos hemos visto incomunicados con el resto del mundo. Hacemos votos por su recompensa, bien merecida.

EL CORRESPONSAL.
De San Vicente de la Barquera.

LA VELOCIDAD DE LOS AUTOMOVILES.

Es tal la marcha que los automóviles llevan al cruzar esta pintoresca villa, que han ocurrido en poco tiempo algunos accidentes que, por fortuna, no revistieron toda la gravedad que pudieron causar, pero que sin embargo no les han servido de aviso a nuestras autoridades para tratar de evitarlo.

Me ocupo hoy de esto por el riesgo que corrió el otro día una anciana que circulaba por la carretera y a quien libró de una muerte segura un campesino que se

encontraba a la entrada del "Puente Viejo" y con riesgo de su vida la cogió por las faldas y arrastrando la sacó de los topes del auto, el que, como siempre, al darse cuenta de lo sucedido y pensando, quizá, que sería mayor el daño, salió con torpeza a dar marcha que fué imposible tomarle el número.

Al digno y celoso alcalde, don Pedro Martínez, me dirijo con esto, a fin de que extreme medidas de rigor, haciendo cumplir en este punto el reglamento para que circulen por el casco de esta población al paso, en evitación de más accidentes que los sufridos, que no han sido pocos.

Así lo esperamos.

San Vicente de la Barquera, 31-8-22.

PÉRDIDA

de un perro de lanas, blanco, raza lullú; atiende por PRITI. Se gratificará a la persona que lo entregue en el paseo de Menéndez Pelayo, "Villa Candelaria".

ALEGRE Y CONFIA DA

Ambas cosas pudieran atribuirse a Santona; la villa culta y norteña; vestida con galas propias de la muchacha que se dispone a escuchar promesas incabables de un idilio perpetuo; pueblo confiado hasta viéndose en el dolor del vivir; rincón de la costa norteña cuyos hijos no saben más que trabajar porque así se enseñan, y sufrir porque no ignoran que este es el premio reservado generalmente a los que luchan; pueblo honrado, tranquilo, hospitalario siempre, sin egoísmos, ansioso solamente preferente puesto entre los más dignos de la Patria; cuna de muchos hijos ilustres que triunfaron en las letras y en las artes. "La villa de mis amores!"

La filantropía de un personaje cuyo nombre no debe pronunciarse ningun santónes sin descubrirse, dotó a este pueblo de vida cada día más próspera, de un centro de cultura donde se han educado varias generaciones. La memoria de aquel hombre insigne perdurará en nuestros corazones a través de los tiempos, y si en el camino de la gratitud hubiera malos que desmayaran, allí está su obra imponderable; preguntada a los que nada eran a quien deben lo que son y consultada también a los que esperan dar a sus hijos la necesaria instrucción, sobre sí existir puede una de esas.

Todos comprendéis que trató del colegio de Manzanedo y ninguno de vosotros ignora que muchas y muy diferentes son las fases por que ha atravesado esta hermosa institución.

Hace años dejó de darse la enseñanza de Náutica que fué uno de los fines del fundador, y sin poder censurar a nadie en particular por haber consentido que los santónes no pudieran ya seguir dicha carrera, es la actitud de todos la que condeño, pues por todos los medios legales debió hacer valer este pueblo su derecho.

En sucesivos años continuaron los estudios de Bachiller y los de Comercio, hasta que recientemente el profesorado del citado establecimiento recibió orden de cesar en su cometido.

Desde entonces se hallan al frente de la enseñanza los Hermanos de la Doctrina Cristiana, y aquí es donde empieza el verdadero calvario.

Estos señores, si mis informes son ciertos, no tienen más que buena voluntad y la suficiente aptitud para educar a los niños; pero no cuentan con sabiduría tan grande que puedan desempeñar su misión importantísima sin los necesarios medios económicos para ello; no mismo, exactamente igual, que ocurriría a cualquiera.

Tan justificada motivo parece que deja traslucir estos días determinadas actitudes, y como ello pudiera ser el principio del fin, "Roger" se considera obligado a dar la voz de alerta, invitando a todos a pensar si consentir en que desaparezca el inmenso beneficio que venimos disfrutando.

Sobradamente alarmante es esta situación y estoy seguro que el Ayuntamiento está ya en gestiones de favorable solución, pues no es admisible suponer silencio cuando tan cloquente es el lenguaje que se oye.

Vengan de una vez las debidas aclaraciones; afirmese por quien tenga autoridad para ello, que el pueblo tiene sus derechos y siendo así hay que impedir a todo trance que se le despoje de ellos, cueste lo que cueste.

Pensemos que el colegio de Manzanedo se fundó para dar enseñanza a nuestros hijos y que ninguna especial situación puede impedir el cumplimiento exacto de la voluntad del muerto memorable.

Supliquémos primeramente y exijámos después que tengan realidad cuantas disposiciones existan acerca del asunto.

Con la ley en la mano hay que recorrer el camino, llegando hasta su término, y no flude el Municipio que le acompañará todo el pueblo, cansado ya de ver la indiferencia con que rodean al asunto aquellas personas que más interesadas debieran mostrarse en él mismo.

Hay que ir decididamente hasta donde sea necesario llegar, pues pocas empresas serán tan dignas de sacrificios como esta; hay que afrontar la cuestión con valentía, procurando que nuestro colegio de Manzanedo no muera en vida y pueda seguir proporcionando a nuestra infancia los cada vez más necesarios medios para la lucha por la vida.

Es defensa simpática y legítima la que estamos obligados a sostener en evitación de que este centro de cultura llegue a desaparecer, pues resultaría bochornoso permitirlo y mereceríamos las más acris de nuestras pequeñuelos cuando lleguen a ser hombres.

Es cuestión de honor la que planteada está y no habrá nadie que falte a esta virtud, pues los santónes tienen probado que la poseen íntegramente.

Por dignidad del pueblo y por el bien de nuestros hijos, defendamos la posesión de la preciosa joya, ahora y siempre.

Hagamos todos los esfuerzos imaginables para conseguir que la institución Manzanedo responda al fin para que fué creada y, conseguido, experimentaremos el especial placer de ver salir a los hombres de mañana con aquel grado de instrucción que debe poseer quien aspire a vivir a cubierto de las exigencias de la sociedad.

ROGER

TEATRO PEREDA
EMPRESA FRAGA

Hoy domingo, 3 de septiembre de 1922
TARDE: A LAS CUATRO
Gran función de cinematógrafo
A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE
UNICA FUNCION DE MODA DEL
Profesor ENRICO y NIE. JOUJOU
presentando lo más fino de su repertorio en Sugestiones, Hipnotismo y números recreativos.
HORARIO: A LAS DIEZ Y MEDIA
BENEFICIO Y DESPEDIDA DE ENRICO
con el experimento de alta sugestión en grupo
INCENDIO REAL DE UN TEATRO
El acontecimiento más grande que so ha avistado hasta el día.

NOTAS LOCALES

EL DIA

En los mismos términos que ayer hemos de ofrecer la impresión del estado atmosférico. Las primeras horas del día transcurren distinguiéndose por la lluvia, verdaderamente torrencial, que cayó sobre la población.

Las calles se inundaron con el agua que, con la fuerza de un torrente, bajaba de las partes altas de la población. Hubo necesidad de abrir los bornales para impedir que el agua penetrase en los comercios, que se vieron seriamente amenazados de sufrir los efectos de la inundación.

Ayer continuó lo mismo. A ratos luyó el sol, y a éste sustitua la lluvia, que aún continuaba cuando, de madrugada, escribimos estas líneas.

No hubo más noticias de interés que la llegada de los bilbaínos que forman la "Corral Bilbaina".

En los centros oficiales y políticos reinó tranquilidad. Pareció que la frialdad del ambiente se había transmitido a las personas, llevando a éstas la desanimación. Ni siquiera se habló del asunto de las vaquillas, que encendió la pasión y caldeó los ánimos durante unos días en todas las dependencias del Municipio.

LLEGADA DE LA "CORRAL BILBAINA"

Esta notable agrupación coral llegó ayer a Santander a la hora anunciada, siendo recibida en la estación por el alcalde don Fernando López Dóriga y la Comisión municipal de festejos.

Desde la estación, precedidos de la Banda municipal y portando su laureado estandarte, se dirigieron los orfeonistas al Ayuntamiento, penetrando en el salón de actos de la Alcaldía, donde ya se encontraban el alcalde y varios concejales, además de numeroso público.

El señor López Dóriga pronunció un discurso de cariñosas salutación, dando la bienvenida a los orfeonistas y saludando en ellos al noble pueblo de Bilbao, con el que, por encima de toda clase de luchas y de apasionamientos, nos unen lazos de inextinguible amistad.

Uno de los orfeonistas, en nombre de la masa coral, contestó al cariñoso saludo de bienvenida que había pronunciado el señor López Dóriga diciendo que, en todo momento, sabían los bilbaínos como se les estimaba en el pueblo de Santander, al que ellos se iban unidos por intereses y afectos que no se enfrían jamás.

Terminada la simpática escena, fueron obsequiados los orfeonistas con un simpático "lunch", pronunciándose al final nuevos saludos de mutua confraternidad y afectos.

Al abandonar los orfeonistas bilbaínos el palacio municipal dieron entusiásticos vivas a Santander, a los que se respondió con vivas a Bilbao y a la "Corral Bilbaina".

EL CONFLICTO DE CORREOS

Va quedando relegado a segundo lugar el conflicto de Correos, que tan vivamente apasionó a la opinión pública.

Los temores que se tenían de que no fuera reintegrado a su puesto el administrador de esta Central, don Aniceto Alvarez, afortunadamente, no se han confirmado.

En la mañana de ayer recibió el gobernador civil un telegrama en el que se le anunciaba el envío de la credencial a nombre de tan celoso empleado, al que tanto se estima en esta ciudad.

Por lo que respecta a los diez empleados de los que aún no se ha recibido la credencial, sigue sin despejarse la incógnita, pues se ignoran todavía las razones que habrán influido en el ánimo del ministro de la Gobernación para prescindir, aunque sea provisionalmente, de sus servicios habiendo observado en la iniciación y desarrollo del conflicto la misma respetuosa actitud y el mismo recto comportamiento que los otros empleados readmitidos.

La impresión es optimista. El personal designado es insuficiente para dotar los servicios, hasta el extremo de haberse tenido que continuar prestando algunos con elementos ajenos al Cuerpo. Por eso se espera que los nuevos nombramientos que se hagan sean a nombre de estos empleados, cuyos antecedentes y cuyo comportamiento durante el conflicto les hace acreedores a esa distinción.

LO QUE DICE UN CONCEJAL

Nos visitó anoche en esta Redacción el concejal de este Ayuntamiento don Pedro Alvarez San Martín, con objeto de aclarar el sueldo que acerca de las vaquillas bravas que se encuentran en el Matadero municipal publicamos en esta sección recordando unas palabras del alcalde a los reporteros.

Según el señor San Martín, la denuncia que él hizo en la pasada sesión se refería a catorce vacas que están encerradas en los corrales de la plaza de toros y cuyo estado es verdaderamente lamentable, no

RECUPERADA
El carretero Paulino Martínez perdió ayer una cartera que contenía 325 pesetas y algunos documentos. Pocas horas después fué avisado desde las oficinas de la Guardia municipal de que la cartera había sido entregada allí por el señor don Laureano Menéndez, que habita en la calle de Puerta la Sierra.

Muy agradecido el señor Martínez al rasgo meritorio de honradez de don Laureano Menéndez, nos ruega que lo hagamos constar públicamente, a lo que accedimos gustosos, pues acciones de esta índole deben hacerse públicas para honra de quienes las han ejecutado.

PLEITO DE LOS TRANSPORTES

Hoy saldrá para Madrid la Comisión permanente del Ferrocarril Cantábrico encargada de gestionar del presidente del Consejo y del ministro de Fomento la solución del pleito de los transportes asturianos.

En la Corte se renimará la Comisión designada con la que, con el mismo fin, ha sido nombrada por el Consejo de administración de los Ferrocarriles Económicos y juntas ambas, se entrevistarán con el jefe del Gobierno y el ministro del Ramo, los que ya tienen noticia de la llegada a Madrid de los comisionados asturianos y montañeses.

Se proponen también estas Comisiones recabar el concurso de los representantes en Cortes por la provincia con objeto de que la intensa labor que se proponen realizar para la consecución de esta aspiración legítima que solicitan las representaciones de ambas Empresas de ferrocarriles.

LA EMIGRACION A AMERICA

Durante el pasado mes de agosto ha disminuido notablemente la emigración a América.

Por la oficina correspondiente del Gobierno civil sólo se expidieron 137 pasaportes, correspondientes en su mayor parte a familias montañesas establecidas en América que han pasado la temporada de verano en la provincia.

Como la situación económica y comercial de Cuba y Méjico es poco floreciente, son contados los obreros que emigran a ambos países.

Han emigrado bastantes campesinos montañeses, de la región pasiega particularmente, a los departamentos franceses, donde se dedican a la venta de dulces, frutas y refrescos.

VECINDARIO DISGUSTADO

Se han reunido los más significados vecinos de Peñacastillo, acordando nombrar una Comisión que se encargue de recabar del Ayuntamiento el pago de la instalación del alumbrado eléctrico del barrio de Camarreal, hecha hace poco tiempo.

Parece ser que esta determinación la han adoptado porque los instaladores han amenazado con quitar la instalación en vista de que no se les abona su importe, resolución que originaría muchos perjuicios a aquel vecindario.

OTRAS NOTICIAS

Están bastante adelantadas las obras del pabellón Gota de Leche, que se construye en la plazoleta de la calle de la Concordia, costado por la Colonia montañesa en Cuba.

Se espera que el edificio podrá habilitarse antes de primeros de año.

Se está imprimiendo bastante actividad a las obras de reparación del asfaltado de la zona de Ensanche.

Suponemos que lo mismo se hará con las calles de Castilla, cuyo pavimento, por su mal estado, constituye un serio peligro para la circulación de carruajes.

Uno de estos días darán comienzo las obras de reparación de la carretera de Ampuero a Colindres, cuya necesidad de arreglo se deja sentir hace tiempo.

El presupuesto de los trabajos que hay que realizar se eleva a 70.000 pesetas.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Cuando anoche recibió a los periodistas el Gobernador civil, después de constatarle su impresión acerca del conflicto de Correos, nos dijo cuenta de haber hecho una visita de cumplimiento al subsecretario de Hacienda, don Juan José Ruano de la Sota.

Nos participó también que el general Marina, acompañado de su familia, había salido para San Sebastián, permaneciendo en la capital donostiarra hasta el día 15, en que daré por terminado su veraneo y saldrá para Madrid.

Un periodista le preguntó: ¿Ha recibido usted a los representantes de la Empresa de tranvías?

Si—contestó el gobernador— y pienso volver a conferenciar con ellos el próximo lunes. Aspiro a aprobar lo que me proponen, que es la rebaja de los precios en algunas secciones, estando decididamente dispuesto a no tolerar elevación de tarifas.

Con esto dijo el señor Serán por terminado su conversación con los periodistas.

SECCION DE NOTICIAS

PEQUEÑO INCENDIO
A las diez y media de la mañana se produjo ayer un incendio en la chimenea de la casa número 2 de la calle del Marqués de la Herminida.

El fuego fué apagado prontamente por algunos bomberos municipales.

R. Presmanes DENTISTA Puente, 1. duplicado, principal.
Suspende su consulta hasta el día 11, para asistir al Congreso Dental de Madrid.

L. CARIDAD DE SANTANDER
Comidas distribuidas, 612.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

RICARDO SARO
ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
Distrito del Oeste.

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1.
Matrimonios: Ninguno.
Defunciones: Gregoria Gallo Escobedo, seis años, San Simón, 4. primer. Distrito del Oeste.
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0.
Matrimonios: 1.
Defunciones: María Arques Giménez, sesenta y tres años, Vargas, 15, segundo; Josefa Sánchez Velilla, sesenta años, Hospital de San Rafael; Lucas García, cincuenta y un días, Casa de Expósitos; Félix García Iturzaeta, veintiséis años, Monte, 18.

Luis Rulz Zorrilla, Médico
Especialista en garganta, nariz y oídos.
De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a siete.
Méndez Núñez, 18.—Teléfono 637.

EL DIA
En los mismos términos que ayer hemos de ofrecer la impresión del estado atmosférico. Las primeras horas del día transcurren distinguiéndose por la lluvia, verdaderamente torrencial, que cayó sobre la población.

Las calles se inundaron con el agua que, con la fuerza de un torrente, bajaba de las partes altas de la población. Hubo necesidad de abrir los bornales para impedir que el agua penetrase en los comercios, que se vieron seriamente amenazados de sufrir los efectos de la inundación.

Ayer continuó lo mismo. A ratos luyó el sol, y a éste sustitua la lluvia, que aún continuaba cuando, de madrugada, escribimos estas líneas.

No hubo más noticias de interés que la llegada de los bilbaínos que forman la "Corral Bilbaina".

En los centros oficiales y políticos reinó tranquilidad. Pareció que la frialdad del ambiente se había transmitido a las personas, llevando a éstas la desanimación. Ni siquiera se habló del asunto de las vaquillas, que encendió la pasión y caldeó los ánimos durante unos días en todas las dependencias del Municipio.

LLEGADA DE LA "CORRAL BILBAINA"

Esta notable agrupación coral llegó ayer a Santander a la hora anunciada, siendo recibida en la estación por el alcalde don Fernando López Dóriga y la Comisión municipal de festejos.

Desde la estación, precedidos de la Banda municipal y portando su laureado estandarte, se dirigieron los orfeonistas al Ayuntamiento, penetrando en el salón de actos de la Alcaldía, donde ya se encontraban el alcalde y varios concejales, además de numeroso público.

El señor López Dóriga pronunció un discurso de cariñosas salutación, dando la bienvenida a los orfeonistas y saludando en ellos al noble pueblo de Bilbao, con el que, por encima de toda clase de luchas y de apasionamientos, nos unen lazos de inextinguible amistad.

Uno de los orfeonistas, en nombre de la masa coral, contestó al cariñoso saludo de bienvenida que había pronunciado el señor López Dóriga diciendo que, en todo momento, sabían los bilbaínos como se les estimaba en el pueblo de Santander, al que ellos se iban unidos por intereses y afectos que no se enfrían jamás.

Terminada la simpática escena, fueron obsequiados los orfeonistas con un simpático "lunch", pronunciándose al final nuevos saludos de mutua confraternidad y afectos.

Al abandonar los orfeonistas bilbaínos el palacio municipal dieron entusiásticos vivas a Santander, a los que se respondió con vivas a Bilbao y a la "Corral Bilbaina".

EL CONFLICTO DE CORREOS

Va quedando relegado a segundo lugar el conflicto de Correos, que tan vivamente apasionó a la opinión pública.

Los temores que se tenían de que no fuera reintegrado a su puesto el administrador de esta Central, don Aniceto Alvarez, afortunadamente, no se han confirmado.

En la mañana de ayer recibió el gobernador civil un telegrama en el que se le anunciaba el envío de la credencial a nombre de tan celoso empleado, al que tanto se estima en esta ciudad.

Por lo que respecta a los diez empleados de los que aún no se ha recibido la credencial, sigue sin despejarse la incógnita, pues se ignoran todavía las razones que habrán influido en el ánimo del ministro de la Gobernación para prescindir, aunque sea provisionalmente, de sus servicios habiendo observado en la iniciación y desarrollo del conflicto la misma respetuosa actitud y el mismo recto comportamiento que los otros empleados readmitidos.

La impresión es optimista. El personal designado es insuficiente para dotar los servicios, hasta el extremo de haberse tenido que continuar prestando algunos con elementos ajenos al Cuerpo. Por eso se espera que los nuevos nombramientos que se hagan sean a nombre de estos empleados, cuyos antecedentes y cuyo comportamiento durante el conflicto les hace acreedores a esa distinción.

LO QUE DICE UN CONCEJAL

Nos visitó anoche en esta Redacción el concejal de este Ayuntamiento don Pedro Alvarez San Martín, con objeto de aclarar el sueldo que acerca de las vaquillas bravas que se encuentran en el Matadero municipal publicamos en esta sección recordando unas palabras del alcalde a los reporteros.

Según el señor San Martín, la denuncia que él hizo en la pasada sesión se refería a catorce vacas que están encerradas en los corrales de la plaza de toros y cuyo estado es verdaderamente lamentable, no

RECUPERADA
El carretero Paulino Martínez perdió ayer una cartera que contenía 325 pesetas y algunos documentos. Pocas horas después fué avisado desde las oficinas de la Guardia municipal de que la cartera había sido entregada allí por el señor don Laureano Menéndez, que habita en la calle de Puerta la Sierra.

Muy agradecido el señor Martínez al rasgo meritorio de honradez de don Laureano Menéndez, nos ruega que lo hagamos constar públicamente, a lo que accedimos gustosos, pues acciones de esta índole deben hacerse públicas para honra de quienes las han ejecutado.

PLEITO DE LOS TRANSPORTES

Hoy saldrá para Madrid la Comisión permanente del Ferrocarril Cantábrico encargada de gestionar del presidente del Consejo y del ministro de Fomento la solución del pleito de los transportes asturianos.

En la Corte se renimará la Comisión designada con la que, con el mismo fin, ha sido nombrada por el Consejo de administración de los Ferrocarriles Económicos y juntas ambas, se entrevistarán con el jefe del Gobierno y el ministro del Ramo, los que ya tienen noticia de la llegada a Madrid de los comisionados asturianos y montañeses.

Se proponen también estas Comisiones recabar el concurso de los representantes en Cortes por la provincia con objeto de que la intensa labor que se proponen realizar para la consecución de esta aspiración legítima que solicitan las representaciones de ambas Empresas de ferrocarriles.

LA EMIGRACION A AMERICA

Durante el pasado mes de agosto ha disminuido notablemente la emigración a América.

Por la oficina correspondiente del Gobierno civil sólo se expidieron 137 pasaportes, correspondientes en su mayor parte a familias montañesas establecidas en América que han pasado la temporada de verano en la provincia.

Como la situación económica y comercial de Cuba y Méjico es poco floreciente, son contados los obreros que emigran a ambos países.

Han emigrado bastantes campesinos montañeses, de la región pasiega particularmente, a los departamentos franceses, donde se dedican a la venta de dulces, frutas y refrescos.

VECINDARIO DISGUSTADO

Se han reunido los más significados vecinos de Peñacastillo, acordando nombrar una Comisión que se encargue de recabar del Ayuntamiento el pago de la instalación del alumbrado eléctrico del barrio de Camarreal, hecha hace poco tiempo.

Parece ser que esta determinación la han adoptado porque los instaladores han amenazado con quitar la instalación en vista de que no se les abona su importe, resolución que originaría muchos perjuicios a aquel vecindario.

OTRAS NOTICIAS

Están bastante adelantadas las obras del pabellón Gota de Leche, que se construye en la plazoleta de la calle de la Concordia, costado por la Colonia montañesa en Cuba.

Se espera que el edificio podrá habilitarse antes de primeros de año.

Se está imprimiendo bastante actividad a las obras de reparación del asfaltado de la zona de Ensanche.

Suponemos que lo mismo se hará con las calles de Castilla, cuyo pavimento, por su mal estado, constituye un serio peligro para la circulación de carruajes.

Uno de estos días darán comienzo las obras de reparación de la carretera de Ampuero a Colindres, cuya necesidad de arreglo se deja sentir hace tiempo.

El presupuesto de los trabajos que hay que realizar se eleva a 70.000 pesetas.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Cuando anoche recibió a los periodistas el Gobernador civil, después de constatarle su impresión acerca del conflicto de Correos, nos dijo cuenta de haber hecho una visita de cumplimiento al subsecretario de Hacienda, don Juan José Ruano de la Sota.

Nos participó también que el general Marina, acompañado de su familia, había salido para San Sebastián, permaneciendo en la capital donostiarra hasta el día 15, en que daré por terminado su veraneo y saldrá para Madrid.

Un periodista le preguntó: ¿Ha recibido usted a los representantes de la Empresa de tranvías?

Si—contestó el gobernador— y pienso volver a conferenciar con ellos el próximo lunes. Aspiro a aprobar lo que me proponen, que es la rebaja de los precios en algunas secciones, estando decididamente dispuesto a no tolerar elevación de tarifas.

Con esto dijo el señor Serán por terminado su conversación con los periodistas.

RECUPERADA
El carretero Paulino Martínez perdió ayer una cartera que contenía 325 pesetas y algunos documentos. Pocas horas después fué avisado desde las oficinas de la Guardia municipal de que la cartera había sido entregada allí por el señor don Laureano Menéndez, que habita en la calle de Puerta la Sierra.

Muy agradecido el señor Martínez al rasgo meritorio de honradez de don Laureano Menéndez, nos ruega que lo hagamos constar públicamente, a lo que accedimos gustosos, pues acciones de esta índole deben hacerse públicas para honra de quienes las han ejecutado.

PLEITO DE LOS TRANSPORTES

Hoy saldrá para Madrid la Comisión permanente del Ferrocarril Cantábrico encargada de gestionar del presidente del Consejo y del ministro de Fomento la solución del pleito de los transportes asturianos.

En la Corte se renimará la Comisión designada con la que, con el mismo fin, ha sido nombrada por el Consejo de administración de los Ferrocarriles Económicos y juntas ambas, se entrevistarán con el jefe del Gobierno y el ministro del Ramo, los que ya tienen noticia de la llegada a Madrid de los comisionados asturianos y montañeses.

Se proponen también estas Comisiones recabar el concurso de los representantes en Cortes por la provincia con objeto de que la intensa labor que se proponen realizar para la consecución de esta aspiración legítima que solicitan las representaciones de ambas Empresas de ferrocarriles.

LA EMIGRACION A AMERICA

Durante el pasado mes de agosto ha disminuido notablemente la emigración a América.

Por la oficina correspondiente del Gobierno civil sólo se expidieron 137 pasaportes, correspondientes en su mayor parte a familias montañesas establecidas en América que han pasado la temporada de verano en la provincia.

Como la situación económica y comercial de Cuba y Méjico es poco floreciente, son contados los obreros que emigran a ambos países.

Han emigrado bastantes campesinos montañeses, de la región pasiega particularmente, a los departamentos franceses, donde se dedican a la venta de dulces, frutas y refrescos.

VECINDARIO DISGUSTADO

Se han reunido los más significados vecinos de Peñacastillo, acordando nombrar una Comisión que se encargue de recabar del Ayuntamiento el pago de la instalación del alumbrado eléctrico del barrio de Camarreal, hecha hace poco tiempo.

Parece ser que esta determinación la han adoptado porque los instaladores han amenazado con quitar la instalación en vista de que no se les abona su importe, resolución que originaría muchos perjuicios a aquel vecindario.

CARTERA RECUPERADA
El carretero Paulino Martínez perdió ayer una cartera que contenía 325 pesetas y algunos documentos. Pocas horas después fué avisado desde las oficinas de la Guardia municipal de que la cartera había sido entregada allí por el señor don Laureano Menéndez, que habita en la calle de Puerta la Sierra.

Muy agradecido el señor Martínez al rasgo meritorio de honradez de don Laureano Menéndez, nos ruega que lo hagamos constar públicamente, a lo que accedimos gustosos, pues acciones de esta índole deben hacerse públicas para honra de quienes las han ejecutado.

PLEITO DE LOS TRANSPORTES

Hoy saldrá para Madrid la Comisión permanente del Ferrocarril Cantábrico encargada de gestionar del presidente del Consejo y del ministro de Fomento la solución del pleito de los transportes asturianos.

En la Corte se renimará la Comisión designada con la que, con el mismo fin, ha sido nombrada por el Consejo de administración de los Ferrocarriles Económicos y juntas ambas, se entrevistarán con el jefe del Gobierno y el ministro del Ramo, los que ya tienen noticia de la llegada a Madrid de los comisionados asturianos y montañeses.

Se proponen también estas Comisiones recabar el concurso de los representantes en Cortes por la provincia con objeto de que la intensa labor que se proponen realizar para la consecución de esta aspiración legítima que solicitan las representaciones de ambas Empresas de ferrocarriles.

LA EMIGRACION A AMERICA

Durante el pasado mes de agosto ha disminuido notablemente la emigración a América.

Por la oficina correspondiente del Gobierno civil sólo se expidieron 137 pasaportes, correspondientes en su mayor parte a familias montañesas establecidas en América que han pasado la temporada de verano en la provincia.

Como la situación económica y comercial de Cuba y Méjico es poco floreciente, son contados los obreros que emigran a ambos países.

Han emigrado bastantes campesinos montañeses, de la región pasiega particularmente, a los departamentos franceses, donde se dedican a la venta de dulces, frutas y refrescos.

VECINDARIO DISGUSTADO

Se han reunido los más significados vecinos de Peñacastillo, acordando nombrar una Comisión que se encargue de recabar del Ayuntamiento el pago de la instalación del alumbrado eléctrico del barrio de Camarreal, hecha hace poco tiempo.

Parece ser que esta determinación la han adoptado porque los instaladores han amenazado con quitar la instalación en vista de que no se les abona su importe, resolución que originaría muchos perjuicios a aquel vecindario.

OTRAS NOTICIAS

Están bastante adelantadas las obras del pabellón Gota de Leche, que se construye en la plazoleta de la calle de la Concordia, costado por la Colonia montañesa en Cuba.

Se espera que el edificio podrá habilitarse antes de primeros de año.

Se está imprimiendo bastante actividad a las obras de reparación del asfaltado de la zona de Ensanche.

Suponemos que lo mismo se hará con las calles de Castilla, cuyo pavimento, por su mal estado, constituye un serio peligro para la circulación de carruajes.

Uno de estos días darán comienzo las obras de reparación de la carretera de Ampuero a Colindres, cuya necesidad de arreglo se deja sentir hace tiempo.

El presupuesto de los trabajos que hay que realizar se eleva a 70.000 pesetas.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Cuando anoche recibió a los periodistas el Gobernador civil, después de constatarle su impresión acerca del conflicto de Correos, nos dijo cuenta de haber hecho una visita de cumplimiento al subsecretario de Hacienda, don Juan José Ruano de la Sota.

Nos participó también que el general Marina, acompañado de su familia, había salido para San Sebastián, permaneciendo en la capital donostiarra hasta el día 15, en que daré por terminado su veraneo y saldrá para Madrid.

Un periodista le preguntó: ¿Ha recibido usted a los representantes de la Empresa de tranvías?

Si—contestó el gobernador— y pienso volver a conferenciar con ellos el próximo lunes. Aspiro a aprobar lo que me proponen, que es la rebaja de los precios en algunas secciones, estando decididamente dispuesto a no tolerar elevación de tarifas.

Con esto dijo el señor Serán por terminado su conversación con los periodistas.

RECUPERADA
El carretero Paulino Martínez perdió ayer una cartera que contenía 325 pesetas y algunos documentos. Pocas horas después fué avisado desde las oficinas de la Guardia municipal de que la cartera había sido entregada allí por el señor don Laureano Menéndez, que habita en la calle de Puerta la Sierra.

Muy agradecido el señor Martínez al rasgo meritorio de honradez de don Laureano Menéndez, nos ruega que lo hagamos constar púb

de Las Presas; patrón, Hermenegildo Bedia.

Número 6.—"Joven Felisa", folio 867, de Pedreña; patrón, Alfredo Bedia.

Número 7.—"Joven María", folio 427, de Castro; patrón, Simón Barquin.

Número 8.—"Joven Rosa", folio 278, de Laredo; patrón, Nemesio Fernán.

Número 9.—"María de los Angeles", folio 866, de Pedreña; patrón, José Ocejo.

Número 10.—"Cecilia", folio 797, de Santander; patrón, Manuel Sobrado.

Número 11.—"Rosalina", folio 276, de Laredo; patrón Antonio Montes.

LAS REGATAS DE TRAINERAS

Entre la gente de mar

Nada más curioso, atrayente y entretenido que oír estos días a nuestra gente de mar. Los que tenemos algún ascendiente sobre estos luchadores de la costa cántabra, curiosos como de las cosas que se dicen, con relación a las regatas de traineras, interesa saber.

Sabido es que esta regata, sin ser sus premios cosa mayor, ha despertado entre los puertos vecinos un amor propio, consistente en que quieren han de ser los que se lleven la "honrilla".

Por lo pronto, hasta ahora, batirán el "record" Pedreña, Las Presas, San Martín; éstos de Santander. También vendrán los de Suances, Laredo y Castro.

Con este motivo hemos conversado con algunos marineros, ya de edad, cuyos tiempos pasados nos recuerdan a los grandes renovadores, y nos dicen:

—Esta regata ha de ser muy reñida; pues así como otros años estaba desquitada el primer premio para los de Pedreña, quedando a la zaga los de Las Presas y no negando a los de San Martín, que son unos buenos remeros, el puesto que les corresponde, en ésta no se puede predecir. Vienen a contender en esta lucha, franca y leal, elementos de indubitables condiciones marineras. La forma de bogar y la habilidad del patrón son puntos de apoyo para que podamos adelantar algún juicio.

—¿Hombre, sí; hay que tener en cuenta que los de Pedreña, Las Presas y los de Suances, llevan siempre una boga ligera; en cambio, los de San Martín bogan a la media vuelta o a la repicada; es decir, que mientras los primeros reman seguidamente y avanzan velozes, los segundos, al dar la media vuelta al remo o repicar, que se llama, ahondan demasiado, perdiendo intervalos muy necesarios cuando se trata de un recorrido largo.

De los castreños y laredanos es muy aventurado hablar. Es gente que sabe luchar, bogan bien. Lastima que los premios no tengan más valor; entonces sí que el festejo, aunque ha de resultar muy bonito, sería de mayor interés. De todas maneras ha de resultar lucidísima la regata; basta que vengan de fuera, para que los de "casa" no se dejen arrebatar la "honrilla".

Hemos dejado a nuestros interlocutores en sus amenas conversaciones. Oímos hablar de apuestas; pero no crean ningún lector que correrá el metal, no; al contrario, lo que otro, del alegre "pelón", que consumirán en grata compañía esta noble gente de mar.

UNO DE PUERTOCHICO

MARITIMAS

EL "ALFONSO XIII"
Hoy zarpará con rumbo a Bilbao el vapor correo "Alfonso XIII", que regresará de dicho puerto para efectuar su salida de Santander, con dirección a la Habana y Veracruz, el día 19 del corriente.

LOS BARCOS AMARRADOS
La huelga de las tripulaciones de los remolcadores de Rotterdam ha sido causa de que los buques de la flota del naviero sanderinero don Angel F. Pérez no hayan sido desamarrados.

Esta el propósito de hacer navegar este mes a estos barcos, que se encuentran en bahía desde que terminó la guerra, y hasta tenemos entendido que tenían fletamento hecho, pero el conflicto social en aquel puerto ha impedido, por ahora, que vuelvan a navegar, como se creía, estos buques.

CITACION
Para un asunto que le interesa debe presentarse en esta Comandancia de Marina José María Arranz.

EL TIEMPO
Parte del Semáforo.—Noroeste fresco. Marejada gruesa del Noroeste. Horizonte achubascado.

MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: "Katiwik", de Bayonne, en lastre. "Marqués de Urquijo", de Bilbao, en lastre.

Despachados: "Jaime Girona", para Avilés, en lastre. "Alfonso XIII", para Bilbao, de tránsito.

MAREAS
Domingo.—Pleamarea, a las 1'31 y 1'55; bajamarea, a las 7'51 y 8'14.

Convocatorias y avisos.

A LOS OBREROS DEL ARTE DE LA PIEL—Se convoca a todos los obreros y obreras curtidores, zapateros y demás de la industria de la Piel que estén conformes con pertenecer al Sindicato del Ramo de la Piel a una reunión que tendrá lugar mañana, lunes, a las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero (Primero de Mayo, 12), para ultimar los trámites de la organización del Sindicato referido.

Colización

FONDOS PUBLICOS
Deuda perpetua, 4 por 100 interior, 71'20 por 100; pesetas, 31.500.

OBLIGACIONES
Madrid, Zaragoza, Alicante, serie F, 5 por 100, 84'50 por 100; pesetas, 15.500.

INFORMACION TELEFONICA

El Gobierno y el general Bргуete se reunen en el Ministerio de la Guerra.

NOTAS POLITICAS

EN PALACIO

Madrid.—Esta mañana estuvo en Palacio el jefe del Gobierno y puso a la firma del Rey varios decretos de Fomento referentes a una jubilación y varios ascensos. También estuvieron despachando con el Monarca los ministros de Estado, de Hacienda y de Fomento.

Entre otras visitas recibió esta mañana don Alfonso al general Borbón, al coronel Losada y al señor Urgoiti.

EN LA PRESIDENCIA
El jefe del Gobierno, después de despachar esta mañana con el Rey recibió a los periodistas en el ministerio de la Guerra.

Allí confirmó que el Monarca aplazaba su marcha a San Sebastián con objeto de asistir en Madrid a la apertura del Congreso Odontológico, que se celebrará el próximo lunes.

Este mismo día marchará don Alfonso a Guetaria, para asistir a las fiestas del Centenario de Elcano.

El señor Sánchez Guerra dijo que contra su voluntad, se veía precisado a aplazar hasta el día 6 su proyectado viaje a San Sebastián.

CONSEJO DE MINISTROS
Hasta el lunes no se celebrará Consejo de ministros.

EL SERVICIO POSTAL
El ministro de la Gobernación ha desmentido que se haya interrumpido el servicio de paquetes postales y que se hayan hecho nuevos nombramientos de personal femenino para Correos.

Mañana publicará la "Gaceta" una disposición restableciendo el servicio de valores declarados desde el día 6 en las capitales de provincia y desde el 10 en las demás estafetas que se hallaban habilitadas al efecto antes del primero de agosto.

EL LOCK-OUT DE LA MADERA
El subsecretario del Trabajo ha negado la noticia de que un alto funcionario de aquel departamento haya realizado gestiones encaminadas a solucionar el lock-out del ramo de la madera.

Se trata de una persona ajena al ministerio, que ha solicitado de los obreros que sometían el asunto al ministerio, Pr su parte, el subsecretario dijo que recibiría con mucho gusto a cualquier persona que le visitase para hablarle en este sentido.

L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.

LAS FIESTAS DE ELCANO
El ministro de Estado recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que había conferenciado con los ministros de Hacienda y de Marina.

Con este último había tratado de las fiestas que van a celebrarse con motivo del Centenario de Elcano, y se acordó utilizar los barcos de guerra para trasladar a los invitados desde San Sebastián a Guetaria. El banquete organizado por la Diputación de Guipúzcoa se celebrará en el palacio de los marqueses de Casa Torre.

Mañana saldrá para San Sebastián el ministro de Estado.

Hay se proponía celebrar una conferencia relacionada con el tratado comercial anglo-español.

CONCESION DE CREDITOS
La "Gaceta" de hoy concede un crédito extraordinario de 648.000 pesetas para gastos reservados de los Cuerpos de Vigilancia y de Seguridad.

Otro de 75.000 pesetas para los gastos originados con motivo del viaje a España del presidente electo de la República Argentina, doctor Alvear.

Un libramiento de un millón de pesetas a nombre del director general de Correos para proveer de fondos a las estaciones en cargadas de los giros telegráficos.

EL MOMENTO POLITICO
El tema de comentarios esta mañana en los círculos políticos era la duda de si se celebraría o no Consejo de ministros por la tarde, para ocuparse de los problemas de Marruecos.

Segue hablandose de los puntos de vista que motivaron discrepancias entre el alto comisario y el jefe del Gobierno, pero se cree que de estos extremos no se tratará por ahora y serán dejados para el mes de octubre en que, como se cree, sobrevenirá un cambio de política.

Parece ser que por el momento todo quedará reducido a cubrir la vacante de la Comandancia general de Melilla, sustituyendo al general Ardanz, que ha dimitido.

Para este cargo suena como muy probable el nombre del general García Moreno, que actualmente desempeña la fiscalía del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

L. Barrio y C.—Mosaicos y azulejos.

DISPOSICIONES DE GUERRA
El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publicará mañana una propuesta de destino de jefes de caballería y otra de tenientes coroneles médicos.

El número de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Anunciando convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Intendencia. Concediendo el uso de estandarte a la primera Comandancia de tropas de Sanidad. Organizando los regimientos 10 y 18 de artillería ligera.

Ordenando que cese en el cargo de ayudante del general Cavallant el comandante de artillería don Enrique Cañedo. Nombrando para sustituir al teniente coronel de Estado Mayor don Agustín Robles.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA
Esta tarde, en el ministerio de la Guerra, coincidió el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Estado, Hacienda y Marina.

A las cinco de la tarde abandonó la reunión el señor Piniés, preguntándole los periodistas: —¿Hay Consejo? —No contestó el ministro.— Es que hemos coincidido y nada más.

NOTAS POLITICAS

El Gobierno y el general Bргуete se reunen en el Ministerio de la Guerra.

NOTAS POLITICAS

EN PALACIO

Madrid.—Esta mañana estuvo en Palacio el jefe del Gobierno y puso a la firma del Rey varios decretos de Fomento referentes a una jubilación y varios ascensos. También estuvieron despachando con el Monarca los ministros de Estado, de Hacienda y de Fomento.

Entre otras visitas recibió esta mañana don Alfonso al general Borbón, al coronel Losada y al señor Urgoiti.

EN LA PRESIDENCIA
El jefe del Gobierno, después de despachar esta mañana con el Rey recibió a los periodistas en el ministerio de la Guerra.

Allí confirmó que el Monarca aplazaba su marcha a San Sebastián con objeto de asistir en Madrid a la apertura del Congreso Odontológico, que se celebrará el próximo lunes.

Este mismo día marchará don Alfonso a Guetaria, para asistir a las fiestas del Centenario de Elcano.

El señor Sánchez Guerra dijo que contra su voluntad, se veía precisado a aplazar hasta el día 6 su proyectado viaje a San Sebastián.

CONSEJO DE MINISTROS
Hasta el lunes no se celebrará Consejo de ministros.

EL SERVICIO POSTAL
El ministro de la Gobernación ha desmentido que se haya interrumpido el servicio de paquetes postales y que se hayan hecho nuevos nombramientos de personal femenino para Correos.

Mañana publicará la "Gaceta" una disposición restableciendo el servicio de valores declarados desde el día 6 en las capitales de provincia y desde el 10 en las demás estafetas que se hallaban habilitadas al efecto antes del primero de agosto.

EL LOCK-OUT DE LA MADERA
El subsecretario del Trabajo ha negado la noticia de que un alto funcionario de aquel departamento haya realizado gestiones encaminadas a solucionar el lock-out del ramo de la madera.

Se trata de una persona ajena al ministerio, que ha solicitado de los obreros que sometían el asunto al ministerio, Pr su parte, el subsecretario dijo que recibiría con mucho gusto a cualquier persona que le visitase para hablarle en este sentido.

L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.

LAS FIESTAS DE ELCANO
El ministro de Estado recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que había conferenciado con los ministros de Hacienda y de Marina.

Con este último había tratado de las fiestas que van a celebrarse con motivo del Centenario de Elcano, y se acordó utilizar los barcos de guerra para trasladar a los invitados desde San Sebastián a Guetaria. El banquete organizado por la Diputación de Guipúzcoa se celebrará en el palacio de los marqueses de Casa Torre.

Mañana saldrá para San Sebastián el ministro de Estado.

Hay se proponía celebrar una conferencia relacionada con el tratado comercial anglo-español.

CONCESION DE CREDITOS
La "Gaceta" de hoy concede un crédito extraordinario de 648.000 pesetas para gastos reservados de los Cuerpos de Vigilancia y de Seguridad.

Otro de 75.000 pesetas para los gastos originados con motivo del viaje a España del presidente electo de la República Argentina, doctor Alvear.

Un libramiento de un millón de pesetas a nombre del director general de Correos para proveer de fondos a las estaciones en cargadas de los giros telegráficos.

EL MOMENTO POLITICO
El tema de comentarios esta mañana en los círculos políticos era la duda de si se celebraría o no Consejo de ministros por la tarde, para ocuparse de los problemas de Marruecos.

Segue hablandose de los puntos de vista que motivaron discrepancias entre el alto comisario y el jefe del Gobierno, pero se cree que de estos extremos no se tratará por ahora y serán dejados para el mes de octubre en que, como se cree, sobrevenirá un cambio de política.

Parece ser que por el momento todo quedará reducido a cubrir la vacante de la Comandancia general de Melilla, sustituyendo al general Ardanz, que ha dimitido.

Para este cargo suena como muy probable el nombre del general García Moreno, que actualmente desempeña la fiscalía del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

L. Barrio y C.—Mosaicos y azulejos.

DISPOSICIONES DE GUERRA
El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publicará mañana una propuesta de destino de jefes de caballería y otra de tenientes coroneles médicos.

El número de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Anunciando convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Intendencia. Concediendo el uso de estandarte a la primera Comandancia de tropas de Sanidad. Organizando los regimientos 10 y 18 de artillería ligera.

Ordenando que cese en el cargo de ayudante del general Cavallant el comandante de artillería don Enrique Cañedo. Nombrando para sustituir al teniente coronel de Estado Mayor don Agustín Robles.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA
Esta tarde, en el ministerio de la Guerra, coincidió el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Estado, Hacienda y Marina.

A las cinco de la tarde abandonó la reunión el señor Piniés, preguntándole los periodistas: —¿Hay Consejo? —No contestó el ministro.— Es que hemos coincidido y nada más.

Esperó a los viajeros a las seis de la mañana, en el Salón de San Juan, y uno de ellos le dijo que antes de emprender el viaje les diera varias vueltas por el Parque.

Al regresar, uno de los viajeros se apeó en la calle de la Cera, otro en la del Salvador, otro en la de San Clemente y otros dos, que fueron los que se llevaron la caja, en la de Fernando.

Estos últimos le dijeron que si guardaba silencio le recompensarían con una considerable cantidad.

Orte encendió el coche en el garage Bustos y dio cuenta de lo que le había sucedido a un amigo suyo que es cabo del Su matén, el cual le recomendó que austeramente el hecho en conocimiento de las autoridades.

La policía ha detenido también a Martín Adán, quien ha declarado que le propuso el viaje un señor elegantemente vestido. Los dos mecánicos están detenidos e in comunicados.

Esta mañana el tren obrero salió, como de costumbre. Todos los obreros iban armados y no se permitió que fueran en el tren personas ajenas a la Compañía.

VARIAS NOTICIAS

SERVICIO REANUDADO

Madrid.—Desde el próximo lunes comenzarán a funcionar los servicios de giros telegráficos y de imposiciones en las Cajas de Ahorro Postal.

BARCO AVERIADO
Las Palmas.—El buque de guerra portugués, que fue auxiliado por el vapor "Aba" a 500 metros de la costa, es el destructor "Guadiana", que se dirigía de Lisboa a las Azores y sufrió una avería en la máquina.

Dicen sus tripulantes que a poco de quedar parados vieron pasar a un barco, al que hicieron señales, pero no se detuvo.

UNA VACANTE
Madrid.—La "Gaceta" de hoy anuncia a concurso la provisión de una vacante de escribano en el distrito del Centro, de Bilbao.

UN MONUMENTO A CASIMIRO SAINZ
Madrid.—A propuesta del secretario del Círculo de Bellas Artes, don Ramón Pulió y el Círculo de Pintores y Escultores y el Círculo de Bellas Artes tienen el propósito de hacer en el Retiro un monumento al pintor montañés Casimiro Sáinz.

El laurado escultor valenciano Julio Vicent, se ha encargado de modelar el busto. A la suscripción contribuirán el Ayuntamiento, la Diputación y el Ateneo.

FRAGA Y EL SINDICATO DE ACTORES
Madrid.—El empresario señor Fraga, que viene sosteniendo una fuerte lucha con la Sociedad de Autores y el Sindicato de Actores, acudió esta tarde, a requerimiento de los críticos teatrales, al Teatro de la Zarzuela, para explicar su actuación en este pleito.

Mucho antes de comenzar el acto, el teatro estaba completamente lleno, y a las siete en punto se presentó el señor Fraga acompañado de su abogado, señor Portal, y de la Comisión de críticos teatrales.

El señor Aznar Navarro pronunció unas breves palabras explicando los móviles que habían impulsado a los críticos teatrales a requerir al señor Fraga a fin de que expusiera su actitud en este asunto.

Al levantarse a hablar el señor Fraga, fué acogido con murmullos.

Hecho el silencio, dió lectura de unas cuartillas en las cuales trata de la honra crisis por que atraviesa el teatro español, debido a las enormes cargas que pesan sobre él, lo cual obliga a que los empresarios se vean en la necesidad de dar en sus salas proyecciones cinematográficas.

Los actores, en vez de ver la manera de mitigar esta situación, proceden de forma que plantea a los empresarios el siguiente dilema: ó teatro ó cine.

Con las presiones que ejercen la Sociedad de Autores y el Sindicato de Actores sobre los empresarios, éstos no tienen libertad ninguna, y siguiendo por ese camino se llegará a una situación que en definitiva perjudicará únicamente a ellos y al público.

Había después el abogado señor Portal, el cual dijo que era una verdadera injusticia, que, siendo el teatro un negocio alatorio y ondulante, se le sujeté a una rígida tributación.

El Sindicato de Actores desarrolla una política irracional, imponiendo actores y no respetando los contratos hechos. (Rumores).

Sería digna de elogio su actuación—añadió—si fuera encaminada a lograr el mejoramiento de sus asociados; pero imponerse es intolerable.

Si los Sindicatos obreros hubieran hecho eso, estarían en la cárcel. Al pronunciar estas palabras, se promueve un gran escándalo.

Actrices y actores increpan duramente al orador.

El escándalo es tan grande y los ánimos están tan excitados, que el delegado de la autoridad, temiendo que degenerase en lucha, suspendió el acto.

LLEGADA DE LA REINA DOÑA VICTORIA
—San Sebastián.—A la una y media de la tarde llegó al Palacio de Miramar la Reina doña Victoria, procedente de Bilbao.

La Reina doña María Cristina, el príncipe de Asturias y los infantiles pasaron por la población como de costumbre.

INCENDIO EN UN PINAR
León.—En el monte denominado Valle de Billar se declaró un incendio que duró dos días.

Se quemaron más de doscientos mil pinos. Las pérdidas se elevan a medio millón de pesetas.

REGAD VUESTROS CAMPOS

Tenemos bombas de todos los sistemas y grupos moto-bombas a gasolina y eléctricas, y con ellos TODOS LOS TERRENOS PUEDEN HACERSE DE REGAD. Nuestras moto-bombas son de funcionamiento absolutamente seguro, no necesitan cuidados y son de poco consumo, pues POR CADA CENTIMO DE GASO ELEVAN MIL LITROS DE AGUA. Si usted necesita regar y aprecia sus intereses, pídasenos presupuesto. Nadie puede servirle hoy mejor, pues podemos demostrar con datos ciertos QUE NUESTRA CASA ES LA QUE MAYOR NUMERO DE INSTALACIONES DE REGAD HA VENDIDO EN ESTE AÑO. Es la que vende más barato, porque es la que vende más. Es la que tiene mayores existencias y puede servir más pronto. Es la que puede ofrecer mayores garantías, porque se dedica a este negocio con especialidad; porque tiene mucha clientela y desea conservarla. Garantizamos nuestras máquinas devolviéndolo su importe si no da resultado.

ISLA Y VILLANUEVA.—CALLE DE MADRID, 5, BURGOS

ANIS DEL MONO

REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA PAULINO GARCIA DEL MORAL E HIJO

"NUMANCIA" S.A. DE SEGUROS (MADRID)
Capital suscrito 10.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 6.000.000 de pesetas
Seguros de INCENDIOS-MARITIMOS (casos y mercancías)
ACCIDENTES (automóviles y coches.—Responsabilidad civil.—Seguro individual) y PARALIZACION DEL TRABAJO
Subdirector para Santander y su provincia: FERNANDO CORREA DAGUERRE
Paseo de Pereda, 36.—Teléfono, 176

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
Fundada en 1819
Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino Garcia del Moral e Hijo MUELLE, NUMEROS 7 Y 3.

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo
Grandes novedades en artículos garantizados
PRECIOS ECONOMICOS.—Puentes, 4.—Tel. 132

MAGNESIA KING
LA MEJOR DEL MUNDO
Pídase en todas partes

VINO PINEDO
ACELERA las convalecencias.
FORTIFICA a los débiles.
NUTRE.—DA VIDA
El mejor tónico Salud Vigor Fuerza

RELOJERIA SUIZA
Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, platero y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

MAIZ PLATA DE LA COMPAÑIA DE ALCOHOLS, de Bilbao
Pedid precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander. FRANCISCO GALAN Alameda primera, 16.—Teléfono 328 CENTRO TECNICO AGRONOMICO

NERVIOSOS
Los que no pueden conciliar el sueño, los que sufren accidentes periódicos, los que sienten temblores, manías, etc., etc., deben tomar el acreditado NEURONAL TURON, y se maravillarán de sus resultados. De venta en farmacias y depositario Pérez del Molino.

Se precisan
sastras para americanas y pelizas de lana, y chalecos para algodón. Trabajo en su casa todo el año. También admitimos personal para taller. Almacenes "La Batalla", Atarazanas, 4 y 6.

Rafael Estrañi
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL
Consultas de 11 a 1; Cervantes, 9, 2.
Avisos: Paz, 2, 3.—Teléfono 242.

Gómez Ruiz Rehollo y C.
Agentes del Ford
Únicos proveedores de piezas LEGITIMAS FORD.
Coches y camiones FORD para entrega inmediata.

GARAGE MODERNO
CALEFON DE LA BARRA, NUMERO 11 (frente a la estación del Norte) SANTANDER
Negocio importante.
Se vende bonito y moderno establecimiento industrial en capital de Andalucía. Precio, pesetas 800.000, garantizando el 8 por 100 anual de renta. Para informes, esta Administración.

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
Cuentas corrientes a la vista, en pesetas y moneda extranjera, 2 por 100 de interés anual.
Depósitos a tres meses, 2 1/2 por 100.
Depósitos a seis meses, 3 por 100.
Depósitos a doce meses, 3 1/2 por 100.
Caja de ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas; ex. exceso, a por 100.
Depósitos de valores, LIBRES de derechos de custodia.
 Toda clase de operaciones de Banca.

SEGUROS
de buques y mercancías, incendios, individuo, responsabilidades civil, etc.
Compañías nacionales y extranjeras. Vial Hijos, Muelle, 25.—Teléfono 54

Espectáculos.
TEATRO PEREDA.—Empresa Fraga. A las cuatro y media, sesión de cine-fotografía; a las seis y media y a las diez y media, sesiones por el Profesor Enrique GRAN CASINO DEL SARDINERO.—A las cinco, concierto en la terraza; a las siete, Nita Ibañez (cancionista); a las diez, "La clave de sol" y "Consolar al triste".
SALA NARBON.—Hoy, domingo, desde las cuatro, la interesante comedia "A los hombres!".
SOCIEDAD RECREATIVA "LA PENNA."—Celebrará hoy su acostumbrado baile, en sus salones de Peñacastillo, amenizado por la orquesta JAZZ-BAND.
SALON ROMEA (Muriedas) Maliaño.—De tres y media a siete y media, gran baile de música y la orquesta JAZZ-BAND.
SALON DE BEZANA.—Gran baile, de cuatro a ocho, amenizado por una brillante orquesta.
EL AEROPLANO.—Hoy, en caso de lluvia, baile de cuatro a nueve.

Agencia de El Cantabrico, Carbajal, 2.

Palace Hotel BARCELONA
De primer orden. Situación espléndida. Todas sus habitaciones son exteriores, dotadas de agua corriente fría y caliente, calefacción y teléfono, teniendo la mayor parte de ellas cuarto de baño anexo. Magnífica cocina. Garage. Peluquería. A sus comodidades y confort reúne la condición de ser sus precios los más moderados entre los establecimientos de su clase.
Dirección teleg. y telef: PALHOTEL.

DECORACIONES
de un pequeño Teatro, se venden. Informes Pabellón NARBON.

--- FIN DE --- **Almacenes "LA BATALLA"** --- Precios ---
TEMPORADA SOLO HASTA EL DIA 20 DE SEPTIEMBRE puede usted
 comprar á **PRECIOS SUMAMENTE BARATOS**

Trajes para hombre y niño.--Americanas y Pantalones driles.--Americanas punto.--
 Cortes trajes lana.--Piezas género blanco.--Blusas vuela.--Ligas y cuellos.--Camisas.--
 Géneros punto.--Gorras y Boínas.--Uniformes.--Pañuelos, etc., etc.
TRAJES LANA, A MEDIDA, DESDE 67 PESETAS
 En todos los géneros hemos marcado precios extraordinarios, que sólo registrarán estos días.
Aproveche usted la ocasión. - Sólo hasta el día 20
PRECIOS FIJOS MARCADOS :: Almacenes "LA BATALLA" :: ANTARRAZANAS, 4 Y 6 :: TELÉFONO 673

GRANDES REBAJAS
 en cortes para calzado, composi-
 turas y toda clase de zapatos.
 Julio García. Santa Catalina 7,
 Santander.

Ocasión
 Se vende en Suances, en la
 carretera del faro, dominando
 dos playas, un hotel amueblado,
 con agua caliente y fría en to-
 dos los dormitorios, luz electri-
 ca, teléfono, terraza, jardín y
 huerta. Razón señor Navarro,
 administrador de Teléfonos en
 Torrelavega.

Pucheros porcelana
 superior se liquidan, á la cuarta
 parte de su valor; los de 15 y 20
 á 5 y 7 pesetas. Los hay tamaño
 para fonda y hoteles. Sólo por
 un mes. Velasco, número 17.

EMILIO MARMOL MARTIN
 HORTALEZA, 40, PRINCIPAL.-MADRID
CASAS EN FORTZEBIM (HAMBURGO)
 FABRICACION ESPECIAL DE
ORFEBRERIA DE ARTE
 en toda clase de metales y en plata
BOLSAS DE MALLA EXTRAFINA
 GARANTIA 10 MILESIMAS ORO SOBRE METAL
JOYERIA IMITACION
 CHAPADO-PLATA-ORO BAJO-ORO 18 KILATES
Ventas sólo al por mayor
 Siempre novedades. -- Artículos para regalos
 Apartado en Correos 652. MADRID (CENTRAL)

LINEA DE PINILLOS
 Vapores correos españoles
SERVICIOS RÁPIDOS Y DE LUJO DE SANTANDER A HABANA
 El día 27 de septiembre saldrá de Santander el grande y
 magnífico vapor español

"CADIZ"
 admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda, se-
 gunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para
HABANA
PRECIOS DESDE SANTANDER Pesetas
 Primera clase (individuales)..... 1.800
 Primera clase..... 1.850
 Segunda clase..... 1.100
 Segunda económica..... 850
 Tercera preferente..... 800
 Tercera ordinaria..... 500

REBAJAS A FAMILIAS
 En primera y segunda clase, á las familias que computen
 cuatro pasajeros ó más, se les hará una reducción del 15 por 100.
 La siguiente salida la efectuará el vapor "INFANTA
 ISABEL", en los primeros días del mes de noviembre.
 Para más informes dirigirse á sus consignatarios AGUSTIN
 G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA. - MUELLE, 35
 SANTANDER.

CALLOS
 No se lamenta usted de tener sus pies destruidos. No achaque á
 sus callos lo que es obra de su incuria. El que tiene la cara
 sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de
 gallo ó durezas es porque no usa el patentado
UNGÜENTO MÁGICO
 que en tres días los estirpa totalmente. De venta
 en farmacias y droguerías.

JARABE DE GIBERT
 y Grajeas de Gibert
AFECCIONES RIFLÍTICAS
VICIOS DE LA SANORE
 Productos verdaderos fácilmente tolerados
 por el estómago y los intestinos.
 Están las Firmas del
D. GIBERT y BOUTIGNY, Farmacéuticos.
 Prescritos por los primeros médicos.
 GEORGIENSKI DE LAS IMITACIONES
 ASOCIADOS. MUNDO. LEYDRE. PARÍS

AUTOMÓVILES CITROEN
 Es el coche más económico del mundo, ganando todos los
 concursos de regularidad de consumo.
 Torped 5 HP. 2 plazas con arranque..... Ptas. 6.000
 - 10 HP. 4 - - - - - 8.500
 - 10 HP. 415 - lujo - - - - - 9.500
 - 10 HP. 415 - - - - - 10.500
 Conducción interior 4 plazas..... 12.300
 Cupé ville corriente..... 11.300
 - gran lujo dos extrapontins..... 13.670

AUTOMÓVILES RENAULT
 Torpedo 4 plazas 10 HP..... Ptas. 12.000
 - 3 - 10 HP..... 11.350
 Conducción interior 4 plazas..... 15.450
 Torpedo 12 HP. 6 plazas..... 17.650
 Cupé 12 HP. Limousine..... 20.800
 Torpedo 18 HP. 4 plazas..... 20.500
 Cupé Limousine..... 23.500
 Cupé de lujo..... 25.000
 Torpedo 18 HP. 6 cilindros y 7 plazas..... 27.800

Todos los coches son con arranque y alumbrado eléctrico. El
 breve se establecerá en esta población un salón-exposición de
 estas marcas con STOCK de material de recambio.
 Agencia directa para Asturias, Santander y León
GARAGE BLANCO.-OVIEDO
 Propietario: PROSPERO BLANCO

La joyería LOSADA
 pone en conocimiento de su
 clientela y del público en general
 que debido á las muchas com-
 pras hechas en el extranjero pre-
 senta un surtido inmenso para
 regalos de boda, como ninguna
 otra casa en España, á precios
 baratísimos.

Doctor Viña.
 Especialista en enfermedades Venéreas-sifilíticas,
 Pímulas y Níos.
 Ap. acción intravenosa del 914;
 vacunas antiblenorrágicas, anti-
 orquíticas y curas de la espe-
 cialidad.

En aderezos de brillantes y
 nos montados en oro y platino,
 y en platino solamente, hay
 gran variedad.
 Sólo viendo el stock que es-
 ta casa tiene es como el públi-
 co puede darse cuenta del sur-
 tido tan grande y variado que
 presenta.
 Cuantas operaciones hace esta
 casa son siempre garantizadas.
 San Francisco, 25, SANTANDER.

Diagnóstico precoz de la tu-
 berculosis del pulmón y su tra-
 tamiento específico-dietético é
 higiénico.
 Inyecciones indoloras, que me-
 joran el estado general, aumen-
 tando de peso, á enfermos des-
 nutridos, inapetentes, anémicos,
 etcétera, tan predisuestos á
 contraer la tuberculosis.
 Enfermedades infantiles, aguda
 y crónicas.
 22 años de ejercicio en Gijón.
 Ruamayor, 10, primero.

Matilde Cimiano
PROFESORA EN PARTOS
 Consulta del aparato genera-
 dor de la mujer.
 Se ofrece á las señoras que
 tengan grietas en los pechos, etc.
 Gabinete reservado para casos de
 su profesión. Eugenio Gutiérrez
 (antes Compañía), 12, segundo.
 Consulta gratis de 6 a 8 de una.

Para comer bien y barato en la
NUEVA SUIZA
 PLAZA DE LA LIBERTAD
 Este establecimiento está á
 cargo del antiguo cocinero del
 Café Suizo. Se sirve toda clase
 de comida.

Ultramarinos finos:
 Tienda instalada en los bajos del
 GRAT CASINO DEL SARDINERO
 Productos selectos.
 PRECIOS ECONOMICOS

ADELFA PILA
 Profesora en partos, Masajista
 Hospedaje embarazadas, Ul-
 timos adelantos, Concordia, 7
 triplicado.

CASA
 Vendo una barata. Informes
 en esta Administración.

Se venden
 dos locales propios para indus-
 tria ó almacén. Sitio céntrico.
 En esta Administración info-
 marán.

Bicicletas
 de distintas marcas, completa-
 mente nuevas, desde 250 pesetas
 en adelante. Motocicletas
 "Indian" y "Cleveland". Acces-
 sorios en general, á precios sin
 competencia, en "Moto-Pie Sa-
 lón".

Aviso al público
 Muebles nuevos. Casa Martí-
 nez. Más baratos nada. Para
 vitar dudas consúlen precio,
 Jan de Herrera, 2.

GABINETES
 Se ceden, amueblados, con sol
 y preciosas vistas á la bahía,
 y pension. Informes en esta Admi-
 nistración.

Negocios prácticos
 Facilito grandes y pequeños
 capitales á préstamo sobre hi-
 potecas, testamentos, rentas,
 pietarios, compra y venta de fi-
 ncas y solares. Coloca capitales
 desde 500 pesetas á 100.000. Cada
 500 pesetas garantizadas pro-
 ducen 25 mensuales. Dirigirse
 Monterá, 53, Madrid.

VENDO
 partida de barriles vacíos, y parti-
 da de café para albañiles, pa-
 ra cielo raso. Para informes, Ca-
 se Patricio, Hernán Cortés, 7.

¡Soldados!
 ¿Los que prestáis servicio en
 la Península, ¿queréis ser licen-
 ciados á los doce meses? Los
 que prestáis servicio en África,
 ¿queréis venir á continuarlo en
 la Península y á los doce meses
 ser licenciados? Podéis conse-
 guirlo accógiéndose á los benefi-
 cios de la real orden de 6 de
 septiembre de 1919 (D. O. 205),
 de acuerdo con lo dispuesto en
 las reales órdenes de licencia-
 miento de 6 de mayo y de 11 de
 agosto del corriente año (Ds.
 Os. 103 y 180). Para detalles di-
 rigirse á don José María de La-
 rra, calle de Hortaleza, 75, prin-
 cipal, ó al delegado en Santan-
 der, don Jesús Costales, calle de
 Peña Herbosa, 5, cuarto.

Gotas griegas
 Tint. Instantánea. "Fuera can-
 nas". No tiene rival para teñir,
 instantáneamente el cabello, de-
 jándolo sedoso y en estado na-
 tural. Es inofensivo y absoluta-
 mente vegetal. Caja 10 pesetas.
 De venta en todas las perfu-
 merías y droguerías.

COLOCACIONES
 para personas activas y bien re-
 lacionadas. Deséase nombrar re-
 presentantes de la importante
 Casa de máquinas de escribir
 "Yost", en Santan-der, Burgos,
 Palencia y pueblos importantes
 de estas provincias. Dirigirse por
 carta ó telegrama al Inspector en
 el hotel Marañón, Santander.

Sastre
 económico. Se hacen trajes y
 todas prendas. Arreglo y vuel-
 vo las usadas. Libertad, 4, ter-
 cero.

Ramón Escalante
 Vendo lotes de terreno, gran-
 des ó pequeños, gran sitio, al
 Mediodía. Precios arreglados. Se
 quiere un socio para construir
 casas para pobres. Tengo ter-
 renos, maderas y sillería 500 me-
 tros labrada.

Se venden
 á precios baratísimos preciosos
 papeles pintados, modernistas,
 para habitaciones y cristales.
 Pinturas, esmaltes y barnices.
 Droguería y perfumería Alame-
 da 1.ª, 14. Teléfono 5-67.

Pérdida
 reloj de oro señora, iniciales
 A. V. Se gratificará á quien lo
 entregue en esta Administración.

SECCION DE
Anuncios cortos
 por palabras.

NADIE VENDE más barato
 mejores máquinas para coser.
 Bicicletas. Relojes. Piezas. Acces-
 sorios. Reparaciones. Manuel Mu-
 ñoz, Estrella, 3, Torrelavega.

VINOS finos superiores, secos
 y dulces, de todas clases, de do-
 ña Dolores Góngora, viuda de
 Gallego. Depósito: Almacén de
 vinos "La Alhóndiga", Manuel
 F. Mora, paseo de Pereda, 32.
 Teléfono 758.

VENDO planta baja; sitio cén-
 trico. Informes en esta Admi-
 nistración.

SE VENDE papel de embalar
 á 0'40 kilo. Informa esta Admi-
 nistración.

VENDO casa con huerta y doc-
 cientos carros de prado, lindan-
 te pueblo de Sarón y carretera
 Guernizo. Informes: Sarón, car-
 tería.

SE VENDE papel viejo en es-
 ta Administración.

SE TRASPASA una tienda por
 no poderla atender su dueño. In-
 forma esta Administración.

OCASION—Se vende auto Re-
 nault limousine, muy barato, á
 toda prueba. Garage hotel Real.

SE ALQUILAN dos pisos amue-
 blados, con vistas al mar. Infor-
 marán en esta Administra-
 ción.

ALQUILO primer piso comple-
 tamente amueblado. Seis camas,
 hasta junio. Razón: Medio, 29,
 bajo.

BONITO GABINETE para dos
 ó tres amigos. Precio módico.
 Compañía, 9, segundo.

SE OFRECE joven para viajante
 en plaza ó fuera de ella. Infor-
 mes en esta Administración.

SE NECESITA urgentemente
 un ama de cría á media leche.
 Arrabal, 3, tercero darán razón.

PERDIDA piel, desde Narbón á
 Ribera. Se gratificará á quien la
 entregue en esta Administración.

CALZADOS *Pince Quality*
 DIRECTOS DE NUESTRA FABRICA AL PUBLICO
 NI EN CALIDAD NI EN PRECIO NADIE PUEDE COMPETIRNOS
 ¡VÍSESE BIEN! VISITENOS ANTES DE EFECTUAR SU COMPRA
 Calzados especiales para campo y sport
 Inmenso surtido en calzado para niños.
 Borceguí oscaría negra, cosido Good-
 year Welt, garantizado, sin carlón, todo
 cuero, para caballero al precio único de
 Zapatos en charol negro y color;
 para señora, modelos fanta-
 sía, distintos estilos, á
 18⁷⁰ ptas.
 19⁷⁵ ptas.
 Muchos nos imitan, pero
 nadie nos iguala.
SUCURSAL NÚMERO 5
 SANTANDER - Ancha de Escalante, 3

COMPANIA DEL PACIFICO
Vapores correos Ingleses
 Servicio rápido para HABANA, COLON, PANAMÁ
 y puertos de PERÚ y CHILE (vía Canal de Panamá)
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER
 Vapor ORITA, el 24 de septiembre. Vapor ORCOMA, el 12 de noviembre.
 Vapor ORITA, el 24 de diciembre.
 admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.
 Para más informes dirigirse á sus consignatarios
SEÑORES HIJOS DE BASTERRECHEA
 PASADIZO DE PEREDA, 6 SANTANDER

**Calzados para caballero, elegantes, prác-
 ticos, baratos.**
 Calzados para señora, modelos siem-
 pre nuevos y de alta fantasía.
¿LOS QUEREIS?
BUSCADLOS EN CASA DE
:: RAMOS HERMANOS ::
 Despachos: Calle de la Blanca, número 13.
 Calle de la Blanca, número 9.
 Plaza Vieja, número 2.

¿Tiene Ud. callos, ojos de gallo ó durezas en los pies?
CALLICIDA CUERDA (VELOZ)
 LOS CURA RADICALMENTE EN TRES DIAS El mejor del mundo. El más económico.
 Precio al público, 120 pesetas. Pídale en farmacias y droguerías.
 AGENTES EXCLUSIVOS: Sucesores de E. STEINFELDT, calle del
 Prado, 15, MADRID.—Regina, 1, SEVILLA.

HAMBURG-AMERIKA LINE
 LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE
SANTANDER, HABANA, VERACRUZ
TAMPICO Y PUERTO MÉXICO
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
 Vapor HAMMONIA el 6 septiembre. Vapor HOLSATIA el 23 de diciembre.
 - HOLSATIA el 15 de octubre. - HAMMONIA el 18 de enero.
 - HAMMONIA el 14 noviembre.
 Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.
 Dirigirse á **CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA SANTANDER**

NEUMATICOS DUNLOP
TIPO MAGNUM CORD
 La última palabra en la fabricación moderna.
 Stocks en todos los garages de primera categoría.
Sociedad española DUNLOP, S. A.
 MADRID Claudio Coello, 105 TELÉFONO 8. 12-33
 BARCELONA Calle de Buenos Aires, 13 TELÉFONO. G. 13-72
 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DUNLOP

Vapores correos españoles
 DE LA
Compañía Transatlántica
Línea de Cuba y Méjico
 El día 19 de septiembre, á las tres de la tarde, saldrá de SAN-
 tander el vapor

"ALFONSO XIII"
 Su capitán DON AGUSTIN GIBERNAU
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á LA
 HABANA y VERACRUZ.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 Para HABANA, 525 pesetas, más 26,60 de impuestos.
 Para VERACRUZ 575 pesetas, más 16,10 de impuestos.

Línea de Cuba New-York
 El vapor
"REINA MARIA CRISTINA"
 saldrá de Santander el 16 de OCTUBRE, en viaje extraordinario,
 con destino á Habana y New York, admitiendo pasaje y
 carga con destino á la Habana y carga para New York.
 Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander,
 SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, pa-
 seo de Pereda, número 36. Teléfono núm. 63.—Dirección telegrá-
 fica y telefónica: GELPEREZ.

Línea de Buenos Aires
 En la segunda quincena de septiembre—salvo contingencias—
 saldrá de SANTANDER el vapor
"Ciudad de Cádiz"
 para transbordar en Cádiz al vapor
"INFANTA ISABEL DE BORBON"
 admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y
 Buenos Aires.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos,
 pesetas 390, más 16,10 de impuestos.
 Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander,
 SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, pa-
 seo de Pereda, número 36.—Teléfono núm. 63.
 Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Compañie Generale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
Rápidos
 é cuatro hélices
 PARA
Habana y Veracruz
Próximas salidas
 FLANDRE, el 22 de septiembre. LAFAYETTE, el 23 noviembre.
 ESPAGNE, el 22 de octubre. FLANDRE, el 22 de diciembre.
 FLANDRE, el 7 de noviembre. FLANDRE, el 22 de diciembre.
 Descuentos sobre precios de tarifa á familias de más de tres
 pasajes enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funciona-
 rios españoles y sus familias. Comunidades religiosas.
 Para reservas de pasajes, y cualquier informe que intere-
 rese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de tar-
 dos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios
 en Santander, señores VIAL HIJOS, pasco de Pereda, 25
 bajo.—Teléfono número 58.

Holland America Line
 (Netherlands American
 Steam Navigation Company.
GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
 Servicio rápido de pasajeros
DE SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO
Y NUEVA ORLEANS
PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER
 El vapor «LEERDAM» saldrá el 20 de septiembre.
 - «SPAARN DAM» - el 11 de octubre.
 - «MAASDAM» - el 31 de octubre.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y ter-
 cera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUE-
 VA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VE-
 RACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	NUEVA ORLEANS
1.ª clase.....	1.350	1.375	1.500	
2.ª económica.....	850	925	1.050	
3.ª clase.....	648	560	700	

Incluidos todos los
 impuestos, á excep-
 ción de Nueva Orleans
 que son octo pesos
 más.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el
 presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En
 primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En
 segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas,
 y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y
 SEIS literas. Para el pasaje de tercera se ha dotado á estos va-
 pores de una magnífica biblioteca con obras de los mejores auto-
 res.
 Se recomienda á los señores pasajeros que se presenten en
 esta Agencia con cuatro días de antelación para tramitar la do-
 cumentación de embarque y recoger sus billetes.
 Para toda clase de informes, dirigirse á su agente en SAN-
 TANDER y GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-
 RAS, 3, pral. Apartado de Correos número 38.—Telégramas y
 telefonemas "FRAN GARCIA".—SANTANDER.

A. Domínguez Cofan
 Apartado 166.—GIJON
Maquinaria agrícola.—Semillas
 Maquinaria y material para lechería é
 industrias derivadas.
 Vendedor exclusivo en España de la
 acreditada desnatadora "Original MEYS",
 construida bajo la patente Melotte, la más
 perfecta y de mayor rendimiento de crema.
Desnatadoras para suero.